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 خصائص الكائنات الحٌة                                                    

 التكاثر : هو أحد خصائص الكائنات الحٌة ومنها النباتات .   

 س / ما الطرائق الطبٌعٌة لتكاثر النبتات ؟                                     

                                      ـ التكاثر بالبذور  . 0ج /           

 ـ التكاثر الخضري  .9              

 الزهرة : هً عضو التكاثر فً النبات . تحتوي الزهرة على أعضاء التذكٌر والتؤنٌث وعن طرٌقهما     

 تحدث عملٌة الإخصاب .                     

 الثمار وبداخلها البذور .  : هً العملٌة التً تإدي إلى تكوٌن الإخصاب        

 : بوٌضة مخصبة تكونت فً مبٌض الزهرة .  البذرة         

 ملاحظة :  تختلؾ ثمار النباتات فً عدد البذور التً بداخلها ، منها ٌحتوي على بذرة واحدة مثل الخوخ     

 والمشمش ،  ومنها ٌحتوي على عدد كبٌر من البذور مثل الطماطم والبطٌخ .        

 س / ماذا تسمى طرٌقة تكاثر النبات بوساطة البذور  ؟                            

 ج // تكاثر طبٌعً  .                 

  

 س / عدد أجزاء البذرة ، وما وظٌفة كل جزء ؟                                             

 الخارج وٌوفر لها الحماٌة .    : هو جزء البذرة الذي ٌحٌط بها من  ؼلاؾ البذرة -0   

 : هو الجزء الأكبر من البذرة ، وقد تكون البذرة ذات فلقة واحدة مثل الذرة أو  الفلق - 9   

 من ذوات الفلقتٌن مثل الفاصولٌا .           

 ر .: هوالجزء الذي ٌتكون من الأعضاء الأساسٌة الموجودة فً النبات الكامل لكن بشكل مصؽ الجنٌن - 3   

 : هً الؽذاء المخزون داخل البذرة وٌتؽذى علٌه الجنٌن .  السوٌداءـ  4    

 

 س /  عدد أجزاء الجنٌن ؟         

 : هو جزء الجنٌن الذي ٌنمو لٌكون الجذر  .  الجذٌر - 0      

 : هً جزء الجنٌن الذي ٌنمو لٌكون الساق  .                   الروٌشة - 9      

 الفرق بٌن بذور الذرة وبذور  الفاصولٌا ؟                                      س / ما     

 الاجابة  :    
 بذور الفاصولٌا من ذوات الفلقتٌن .    بذور الذرة من ذوات الفلقة الواحدة      
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 : هً المراحل التً تمر بها البذرة أثناء نموها لتكون نباتا جدٌدا  .  الإنبات      

 س /  ما العوامل الاساسٌة اللازمة لنمو البذرة ؟         

 ـ الماء الكافً .          0ج /           

 ـ التربة الملائمة .                 9                

 ـ العناصر الؽذائٌة .  3                

 ة (                      س/ ما مراحل عملٌة الإنبات ؟    ) ما مراحل نمو الجنٌن فً البذر       

 ـ انتفاخ البذرة بعد حصولها على الماء .   0        

 ـ  تمزق الؽلاؾ  .9         

 ـ ٌنمو الجذٌر الى الأسفل وتنمو الروٌشة الى الأعلى  . 3         

 ئة النمو .ملاحظة ::  النباتات تختلؾ فً سرعة نموها ٌكون نبات الفاصولٌا سرٌع النمو ، والذرة بطٌ    

 س / عدد طرائق انتشار البذور ؟      

 ـ الماء              0ج /           

 الهواء              – 9              

 الحٌوانات               – 3              

 الإنسان  – 4              

                            س / بٌن دور الماء فً انتشار البذور ؟                             

 ج / تستعٌن بعض النباتات بالماء لنشر بذورها ومنها النباتات التً تنمو على ضفاؾ الأنهار والبحٌرات    

 فحٌن تجؾ الثمار تسقط بالماء وٌحملها مجرى الماء وبعدها تتفتت وتطفو البذور على سطح الماء ٌساعدها    

 عرٌض ، تنؽرس البذور فً التربة وتنمو لتكون نبات جدٌد .على ذلك خفة الوزن والشكل ال   

 س / ما التكٌفات التً تحدث للبذور لكً ٌتمكن الهواء من نقلها ؟    

 ج / تكون خفٌفة الوزن ولها تراكٌب تشبه الأجنحة .     

 س / ما تكٌفات البذور التً ٌنقلها الماء ؟     

 تطفو على سطح  الماء . ج /  خفٌفة الوزن وعرٌضة الشكل لكً     

 س / ما تكٌفات البذور التً تنقلها الحٌوانات ؟    

 ج / لها تراكٌب شوكٌة تمكنها على الالتصاق بجسم الحٌوانات ؟    

                            .   : هو قٌام الإنسان بنقل بذور النباتات من مكان إلى أخر لؽرض زراعتها وتكاثرها الانتشار الآلً  
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   التكاثر الخضري                                               

 : هو شكل من أشكال التكاثر الطبٌعً وٌتم دون الحاجة للبذور وإنما بؤجزاء أخرى التكاثر الخضري  

 من النبات مثل الجذور والسٌقان والأوراق .         

 س / ما أنواع التكاثر الخضري ؟     

 الخضري الطبٌعً : مثل التكاثر بالدرنات والأبصال . ـ التكاثر 0   

 ـ التكاثر الخضري الاصطناعً :  مثل التكاثر بالتطعٌم والأقلام والفسائل . 9   

                                                       

 س / ما ممٌزات التكاثر الخضري ؟      

 ٌة قصٌرة  .ـ إنتاج نباتات ناضجة فً مدة زمن 0     

 ـ وسٌلة للتؽلب على الظروؾ المناخٌة ؼٌر الملائمة  . 9     

 ـ إنتاج نباتات دون الحاجة للبذور . 3     

 س / ما الذي ٌحصل لو اقتصر تكاثر النباتات على البذور فقط ؟              ج / سٌقل عدد النباتات .    

 ذور إلى التكاثر خضرٌا ؟ علل / تلجؤ النباتات التً لا تحتوي على الب    

 لا تنقرض . لكًج / حفاظا على بقائها وضمان استمرارٌتها     

 س / أٌهما أسرع فً النضج ، النباتات التً تتكاثر بالبذور أم التً تتكاثر خضرٌا ؟ ولماذا ؟    

 ات .      ج / النباتات التً تتكاثر خضرٌا أسرع نضجا ، لان البذور تتطلب وقتا أطول فً الإنب    

 علل / ٌسمى بعض أنواع التكاثر فً النبات بالتكاثر الخضري ؟     

ه ٌتم دون الحاجة إلى البذور . ج / لأن      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    التكاثر بالدرنات                                                  

 : هً ساق أرضٌة متحورة لخزن المواد الؽذائٌة .                                     الدرنة    

 : نتإات توجد على سطح الدرنة .  العٌون    

 س /  كٌؾ ٌتم زراعة الدرنة ؟     

 ـ تزرع الدرنة كاملة إذا كانت صؽٌرة الحجم .  0ج / تزرع بطرٌقتٌن هما :        

 ـ تقطع الدرنة إلى أجزاء إذا كانت كبٌرة الحجم وٌجب أن تحتوي مجموعتٌن من العٌون .  9       

 ن ؟ لماذا ؟س / ٌجب إن تحتوي الدرنة عند زراعتها على عدد من العٌو     

 ج / لكً ٌتكون اكبر عدد من البراعم التً ستنمو لتكون درنات جدٌدة .       
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 عى فً عملٌة تقطٌع الدرنة لكً تتم زراعتها ؟اس / ما الشروط التً ٌجب إن تر  

 ـ احتوائها على مجموعتٌن من العٌون. 0     

 ـ تترك مدة معٌنة من الزمن .                9     

 ـ تكون الطبقة الفلٌنٌة .  3     

 س / ما فائدة الطبقة الفلٌنٌة التً تتكون على سطح الدرنة أثناء زراعتها ؟     

 ج /  حماٌة الدرنة من الإصابة  بالإمراض والتعفن بعد زراعتها فً التربة .    

 س / هل هناك فرق بٌن طرٌقة  زراعة الدرنة كاملة وتقطٌعها إلى أجزاء ؟     

 ج / لا ٌوجد فرق ، لان الجزء من الدرنة ٌعد درنة كاملة .     

 س / ما النباتات التً تتكاثر بالدرنات ؟               

 ج / ) البطاطا والزنجبٌل والسوس ( .             

 س / ما الذي تحتوٌه العٌون فً ساق البطاطا  ؟                  

 ج/  ) البراعم ( .            

 الدرناتس / ما الطرٌقة التً ٌتكاثر بها نبات البطاطا  ؟                              ج /     

 ملاحظة :            

 درنة .  91إلى  01درنات وتنتج بعض الأصناؾ من  6إلى  3ٌمكن إن تنتج حبة البطاطا الواحدة من    

 الرطبة وعلى شواطئ الأنهار فً البٌئة العراقٌة .: نبات عشبً معمر ٌنمو بكثرة فً المناطق الرملٌة  السوس  

 س / ما خصائص نبات السوس ؟       

 ـ ساقه ممتدة على سطح الأرض وأسفلها .          9ـ أوراقه طوٌلة مثلثة الشكل .                           0       

 ه رائحة عطرٌة ممٌزة  .     ـ ل 4ـ درناته على شكل عقد لونها اسود .                   3       

 ـ ٌستخدم طبٌا لعلاج الإمراض  . 5       

 س / ما المناطق التً ٌنمو فٌها  نبات السوس ؟            

 فً المناطق الرملٌة الرطبة وعلى شواطئ الأنهار .     

 / ٌعد نبات السوس سرٌع الانتشار ؟  اعط السبب         

 لنموه موجودة فً مناطق عدة . / لان التربة الملائمة ج    

 س / من العوامل التً تجعل التكاثر بالدرنات أكثر انتشارا من التكاثر بالأبصال ؟     

 ج/ مقاومة الدرنة لدرجات الحرارة العالٌة .      
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 بصــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاللتكــــــــــــــــــــــــــــــــاثر بالأ                          

 : هً ساق قرصٌة تخزن كمٌات من الماء ، وٌخرج من أسفلها جذور عرٌضة لٌفٌة الشكل . البصلة   

 س / ماذا تحمل الساق القرصٌة فً البصلة ؟    

 تخزن الماء . ج / أوراق ذات قواعد شحمٌة    

 رٌقة الأبصال ؟    س / ما هً  النباتات التً تتكاثر بط    

 ج / )البصل والثوم وبعض نباتات الزٌنة (        

 س / ما الفرق بٌن نباتً البصل والثوم ؟     

 أما نبات الثوم ٌتكاثر عن طرٌق الفصوص .   ،ج/  ٌتكاثر نبات البصل عن طرٌق بصلة كاملة      

 : هو جزء صؽٌر من البصلة ووسٌلة لتكاثر الثوم .  الفص     

 س / ماذا تسمى البصلة فً نبات الثوم ؟                           

 الفص ( ج / )             

 علل / لا تحتاج الأبصال إلى كمٌات كبٌرة من الماء عند زراعتها فً التربة ؟      

 ج / لان الأبصال تخزن كمٌات من الماء ، فً أوراقها الشحمٌة .      

 متبعة لزراعة نباتات الزٌنة كما فً حالة الزنبق والنرجس ؟ س / ما هً الخطوات ال    

 ـ تقلٌب التربة جٌدا .                              0       

 ـ تخلٌصها من الأعشاب الضارة .      9      

 ـ إضافة السماد العضوي .   3      

 الأبصال .ـ تسوٌة سطح التربة وتقسٌمها إلى أحواض أو خطوط ثم تزرع  4      

 / هل تنجح زراعة أبصال الزٌنة فً تربة ؼٌر مقلوبة وتحتوي على الأعشاب ؟ ولماذا ؟  اعطِ السبب     

 ج / كلا ، لان الأعشاب ستشارك النبات فً الحصول على الؽذاء من التربة .     

 وٌتراوح عددملاحظة : ٌمكن زراعة أبصال الزٌنة فً الأصص كما فً نباتً الزعفران و الخزامً    

 .  3إلى  0الأبصال فً كل أصٌص  من      

 ( ) سإال مقارنةس / ما الفرق بٌن طرٌقة زراعة الدرنات وطرٌقة زراعة الأبصال ؟     

 الاختلاؾ التشابه                الاختلاؾ                

 ٌجب تقطٌع الدرنة إذا كانت 
 كبٌرة الحجم           

 تكاثر خضري  الدرنات والأبصال 
 طبٌعً              

 لا ٌجب تقطٌع الأبصال
 مهما كبر حجمها                                                                                                      
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  ناعًالتكاثر الخضري الاصط                                            

         آخر ذوالتكاثر الخضري الاصطناعً وٌتم بنقل جزء من النبات ٌراد تكثٌره إلى نبات  أشكال: أحد  التطعٌم  

 مواصفات مرؼوبة               

 ( .  الطعمٌسمى الجزء المنقول من النبات المراد تكثٌره بـ )        

 ( .  صلالأٌسمى النبات الذي ٌوضع علٌه الطعم بـ )        

 : هو جزء نباتً ٌحتوي على برعم واحد أو أكثر وٌكون من الأصناؾ المرؼوبة وخالٌا من الأمراض . الطعمُ      

 س / ما خطوات عملٌة التطعٌم  ؟         

 ـ قطع الطعم   .            0          

 ـ تثبٌته على النبات  .                 9          

 بط بإحكام .ـ الر 3          

 س / ما آخر خطوة من خطوات عملٌة التطعٌم ؟              

 ج / ربط الطعم بالأصل بإحكام ، لضمان الالتحام  .      

 س// ما هً النباتات التً تتكاثر بطرٌقة التطعٌم ؟       

 ج //  نبات اللالنكً والٌوسفً و البرتقال وؼٌرها .      

 تبعها المزارعون عند تطعٌم ؼصن نبات البرتقال على ساق نبات النارنج ؟س / ما الخطوات التً ٌ    

 ( وٌوضع الطعم  Tج / ٌإخذ الطعم من شجرة البرتقال وٌعمل شق فً ساق نبات النارنج بشكل حرؾ )     

 فً الشق وٌربطان معا بإحكام لضمان الالتحام .              

 ج / )البرتقال ( .                        بالتطعٌم ؟         س / من النباتات التً ٌتم تكثٌرها      

 س / ما أنواع التطعٌم ؟         

    ـ التطعٌم بالتركٌب  .     9                                   ـ التطعٌم بالبراعم  .    0ج :           

 مواصفات مرؼوبة ٌراد إكثارها ٌوضع  : وٌقصد به اخذ برعم فقط من نبات ذي ـ التطعٌم بالبراعم 0  

 فً النبات الأصل .           

 س / ما خطوات تكثٌر النباتات بالبراعم ؟       

 T ) .ـ عمل شق فً نبات الأصل بشكل حرؾ )  0        

 ـ  وضع البرعم فً الشق وربطه برباط محكم ، تستخدم هذه الطرٌقة فً إكثار الحمضٌات .     9        

 س / ما شكل الشق المعمول فً ساق نبات الأصل فً حالة التطعٌم بالبراعم ؟          

 (. Tج / حرؾ )                      
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 : وٌقصد به اخذ فرع من الساق وتبرى طرفٌه كالقلم . التطعٌم بالتركٌبـ  9 

 س /  ما خطوات تكثٌر النباتات بالتركٌب ؟       

 النبات وتبرى طرفٌه كالقلم  .  ـ ٌإخذ فرع من ساق  0     

 ـ ٌعمل شق عمودي فً ساق نبات الأصل  . 9       

 ـ وضع الفرع  بالشق باحتراس .   تستخدم هذه الطرٌقة فً تكثٌر أشجار الفاكهة . 3       

 علل / تستخدم طرٌقة التطعٌم بالتركٌب فً تكثٌر بعض أشجار الفاكهة ؟     

 ناؾ جدٌدة و مرؼوبة .ج / للحصول على أص        

 علل / ٌربط الشق فً حالة تطعٌم أشجار الفاكهة باحتراس ؟      

 ج /  لصعوبة الحصول منها على برعم واحد كما فً نبات العنب .           

 س / ما الصفات التً ٌنبؽً أن تتوفر فً الطعم ؟       

 ـ ٌحتوي على برعم واحد أو أكثر .              0       

 ـ  ذو مواصفات مرؼوبة وخالٌا من الأمراض .        9      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      التكاثر بالأقلامـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

                                                   

 : جزء مقطوع من النبات لؽرض تكاثره وٌسمى تبعا للموضع الذي اخذ منه .  القلم      

 س / ما أنواع الأقلام ؟            

 ـ قلم ورقً  . 3ـ قلم جذري  .                      9ـ قلم ساقً .                     0//   ج         

 س / ما نوع القلم الذي ٌإخذ من ساق النبات ؟                       

 ج / ) قلم ساقً ( .                

 علل / تعد الأقلام الساقٌة أكثر أنواع الأقلام شٌوعا ؟         

 ج / لسهولة الحصول علٌها .       

 ج / احتوائه على برعم أو أكثر . س / ما الشروط الواجب توفرها فً القلم ؟                          

 س  / ما خطوات تكثٌر النباتات بالأقلام  ؟      

 سم من البرعم و تقطع القاعدة بشكل أفقً أسفل البرعم .        3ـ ٌهٌؤ القلم وتقطع قمته بشكل مائل وعلى بعد  0     

 بالتربة . ـ تجمع الأقلام وتربط معا بحٌث تتجه البراعم إلى الأعلى وتؽرس 9     

 س / ما أنواع الأقلام التً تستخدم فً تكاثر النباتات ؟            

 ـ قلم ورقً .3ـ قلم ساقً  .             9ـ قلم جذري .              0ج //                
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  التكاثر بالفسائل                                                 

 بً ٌنشؤ من قاعدة الساق وتطابق الفسٌلة النبات الأم فً خصائصها العامة . : هً نمو جان الفسٌلة    

 . مذكرة، وتنتج الشجرة المذكرة فسائل  مإنثةتنتج الشجرة  المإنثة فسائل         

 ( سإال مقارنة)                    س / ما أنواع فسائل نخلة التمر ؟     

 التً تنمو من قاعدة النخلة الفتٌة .  : هً الفسٌلة  الفسٌلة النامٌةـ  0   

 : هً الفسٌلة التً تنمو مرتفعة على الجذع . الفسٌلة الهوائٌةـ  9   

 س / أي أنواع الفسائل الأصلح للزراعة ؟ ولماذا ؟       

 ج / الفسٌلة التً تنمو من قاعدة النخلة أصلح للزراعة من الفسٌلة الهوائٌة ،  

 التً تساعدها  على النمو السرٌع .      جموعة من الجذورلأنها تحتوي على م       

 

 س / اكتب وصفا لتكاثر نخلة التمر باستخدام الفسائل الهوائٌة ؟   

 ـ عمل صندوق خشبً أو كٌس حول قاعدة الفسٌلة بحٌث ٌحٌط بجذع النخلة الأم . 0ج /       

 ضوي .ـ ٌملأ الصندوق بمزٌج من التراب والسماد الع 9           

 أشهر حتى تظهر الجذور ثم تفصل  وتؽرس فً التربة.  6ـ رٌه بالماء لمدة لا تقل عن  3           

 وجودها بعٌدة عن التربة ؟ التكاثر بالفسائل فً حالة وجودها بالقرب من التربة وحالة س / ما الفرق بٌن طرٌقة     

 كانت بعٌدةع جذورها على النمو من خلال التسمٌد ، إما إذا ج / فً حالة وجودها قرٌبة من سطح التربة ٌتم تشجٌ    

  عن التربة فٌتم عمل صندوق من الخشب حول قاعدة الفسٌلة وٌملا بمزٌج من التراب     

 والسماد وسقٌه لؽاٌة ستة أشهر .       

 (  ) سإال مقارنة   س / ما الفرق بٌن التكاثر بالفسائل والتكاثر بالأقلام ؟      

 

 

 

 

 ة  أجزاء ومنلتكاثر بالأقلام فٌتم تقطٌع الؽصن لعدا التكاثر بالفسائل ٌستخدم جزء كامل وهو الفسٌلة
 
 تؽرس فً التربة. ثم 
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 : وهو من أؼلى نباتات الزٌنة وأطولها عمرا ٌمكن أن ٌمتد عمره إلى خمسٌن عاما .  نخٌل الزٌنة ) الساٌكس (    

 الساٌكس :س / صؾ الشكل الخارجً لنبات      

 اسطوانً .       ـ  ٌشبه النخلة وله جذع 0      

 سعؾ ( ذات ملمس ناعم تنتهً بؤشواك مدببة .ـ أوراقه )  9      

 س / ما أفضل الأجواء لنمو نبات الساٌكس هً :             

 ج / ) البٌئة الرطبة ذات الحرارة المعتدلة ( .      

 عى عند نقل وزراعة فسائل نبات السا ٌكس ؟اتر س / ما الاعتبارات التً ٌجب أن   

 ـ النقل بحذر .    0ج /          

 ـ لا تزرع بوضع مائل باتجاه الشمس .  9              

 ـ تؽطى بالحشائش .                         3              

  ـ مراعاة سقٌها بالماء وتسمٌدها .  4             

 ة الساٌكس بالحشائش ؟    علل / تؽطى فسٌل    

 ج / لحماٌتها من درجات الحرارة العالٌة .        

 علل / ٌحرص المزارعون عند زراعة الفسائل على عدم وضعها بشكل مائل باتجاه الشمس ؟     

 ج / لحماٌة القمة النامٌة للفسٌلة .                                   

 ساٌكس ( لتزٌن الحدائق .ٌستخدم نبات ) ال ملاحظة :     

........................  ............................................................................................................... 

 : نبات عشبً معمر ٌتكاثر بالفسائل .  الموز         

 تقع تحت التربة .: هً ساق الموز التً  الساق الحقٌقٌة        

 نبات الموز .لفوق التربة  الساق التً تنمو: هً  الساق الكاذبة        

 

 ( سإال مقارنة)  س / ما الفرق بٌن الساق الحقٌقٌة والساق الكاذبة ؟     

 

  

 ودة على الساق الحقٌقٌة للنبات حٌث تفصل هذه الفسائل من النبات تتكون فسائل الموز من البراعم الموج 

  مباشرة  فً التربة . زرعالأم وت                 

 

 الساق الكاذبة تنمو فوق التربة الساق الحقٌقٌة تنمو تحت التربة
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 س / ما التربة الأصلح لزراعة الموز ؟ وكٌؾ تعد ؟      

 وٌتم إعدادها من خلال : ج / هً التربة الرملٌة      

          ـ إضافة سماد عضوي .          0          

 ـ تحرث التربة وتنعم وتسوى .    9          

 سم .     011إلى  55ـ تقسم إلى خطوط تبلػ المسافة بٌن خط وآخر  3          

 ـ تؽرس الفسائل فً الخطوط وتروى بالماء . 4          

 س / ما الشروط الواجب توفرها فً فسٌلة الموز ؟    

 ستة أشهر .                        ـ إن لا ٌزٌد عمرها عن  0     

 سم تقرٌبا .        91إلى  01ـ أن ٌكون قطر قاعدتها من  9     

 ـ أن تكون مخروطٌة الشكل ذات ساق كبٌرة نسبٌا  .             3     

 ـ أن تكون سلٌمة وخالٌة من الأمراض . 4     

 

 ( ) سإال مقارنة  ٌل باستخدام الفسائل ؟ س / ما الفرق بٌن طرٌقة تكاثر نبات الموز والنخ     

 

 س // ما الفرق بٌن التكاثر بالبذور والتكاثر بالتطعٌم ؟     

 والتطعٌم تكاثر اصطناعً .   ج // البذور تكاثر طبٌعً     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نسؤلكم الدعاء                                                                                                         

                                                

                                              

 

 

 

 الاختلاؾ                                                                                   
 

 الاختلاؾ      التشابه             

 ٌتكاثر الموز بالساق  الحقٌقٌة    
  

                                        لانها تحتوي على البراعم                          
      

 النخٌل والموز ٌتكاثران  
 بالفسائل               

 النخٌل ٌتكاثر بالفسائل النامٌة والهوائٌة 
 
 بعد ان تتكون لها الجذور    
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 الوحدة الثانٌة        

     

 جسم الإنسان        

   وصحته        
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 : هو أحد أجهزة جسم الإنسان ٌقوم بتنظٌم عمل الجسم وتنسٌق فعالٌاته المختلفة .  الجهاز العصبً  
 س / ما وظٌفة الجهاز العصبً   ؟    

 ج /  تنظٌم عمل الجسم وتنسٌق فعالٌاته المختلفة .   

 م؟علل /  ٌعتبر الجهاز العصبً أكثر تعقٌدا من أفضل وأكفؤ أجهزة الحاسوب فً العال  

 ج / لأنه ٌعمل بدقة متناهٌة على مدار الساعة وفق آلٌة أبدعها الخالق عز وجل .   

 للجهاز العصبً أهمٌة قصوى لجسم الإنسان  ؟   علل /   

 ج / لأنه ٌنسق عمل  أنشطة الجسم ووظائفه على مدار الٌوم .   

 س / ما أقسام الجهاز العصبً  ؟     

 . ( الدماغ والحبل الشوكًهو احد أجزاء الجهاز العصبً وٌتكون من ) :  الجهاز العصبً المركزيـ  0 

  التً تربط الجهاز العصبً المركزي  الأعصاب: ٌتكون من شبكة من  الجهاز العصبً المحٌطً أو الطرفًـ  9 

 بؤعضاء الجسم المختلفة كؤعضاء الحس  .        

  الجهاز العصبً المركزي من : ٌتكون     

                  .   الدماغـ  أولا          

      .    الحبل الشوكًـ ثانٌا          

   

 الصدمات .و : ٌقع فً الرأس داخل الجمجمة التً توفر له الحماٌة من المإثرات الخارجٌة  الدماغأولا :   

 من :  الدماغ  ٌتكون            

 اكرة والتفكٌر وٌنظم المعلومات التً تستقبلها الحواس . : هو أكبر أجزاء الدماغ وٌضم مراكز الذ المخـ  0  

  : هو الجزء الثانً من الدماغ والمسإول عن حفظ توازن الجسم . وهو الجزء الأصؽر فً الدماغ .  المخٌخـ   9  

 : الجزء الثالث فً الدماغ وٌقع أسفل المخٌخ والمسإول عن تنظٌم ضربات القلب النخاع المستطٌلـ  3  

 والتنفس وضؽط الدم .                                          

     

 / لماذا ٌعد الدماغ مركز السٌطرة فً جسم الإنسان ؟    علل   

 ج / لأنه المسإول عن تنظٌم فعالٌات الجسم الحٌوٌة .     

             / لماذا ٌقع الدماغ داخل الجمجمة ؟    اعطِ السبب       

  المإثرات  الخارجٌة .     اظ علٌه من الصدمات وللحفج /      

   

 صبً  ــــــاز العــــــــــالجه           
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 : حزمة من الأعصاب تمتد داخل العمود الفقري وترتبط من الأعلى بالدماغ بوساطة الحبل الشوكًثانٌا :     

 تتفرع الأعصاب من الحبل الشوكً فً الجسم لتصل إلى جمٌع أجزائه .   النخاع المستطٌل .      

 الحبل الشوكً  ؟      س / كم ٌبلػ طول    

  . سم لدى الأنسان البالػ  49ٌبلػ طول الحبل الشوكً ج //     

 س / ما وظٌفة الحبل الشوكً ؟           

 ج / ٌربط الدماغ مع باقً أجزاء الجسم ، وتنتقل فٌه الإٌعازات من والى الدماغ .   

    

   .  الحبل الشوكً.............  ج // س // العضو الذي تنتشر منه الأعصاب المحٌطٌة هو ....  

 س / أٌن توجد الأعصاب وما هً وظٌفتها ؟       

 .) نقل المعلومات من الدماغ والٌه ( ووظٌفتها :     الجسم عضاء جمٌع أ فً الأعصاب توجد/  ج   

 : هو انتقال الأوامر من الدماغ إلى أجزاء الجسم . ةالعصبٌ اتالإٌعاز    

 وات انتقال الإٌعاز العصبً فً جسم الإنسان حٌن سماع رنٌن الهاتؾ ؟  س / ما خط   

 ج / ٌنتقل صوت الرنٌن من الأذن إلى الدماغ فٌرسل الدماغ إٌعازا إلى الٌدٌن للقٌام بالفعل المناسب    

   . وهو الرد على الهاتؾ                                       

 ز العصبً وسلامته ؟ كٌؾ تحافظ على صحة الجها س /  

            ـ النوم الكافً بمعدل ثمان ساعات ٌومٌا .   0       

 ـ ممارسة الرٌاضة المنتظمة . 9       

 ـ تناول الؽذاء الصحً .       3       

 ـ تجنب التواجد قرب الأشخاص المدخنٌن . 4       

 

 مة الجهاز العصبً ؟ / ٌجب ممارسة الرٌاضة للمحافظة على سلا اعطِ السبب    

 ج / الرٌاضة تنشط الدورة الدموٌة ، مما ٌزٌد كمٌة الدم الواصلة للدماغ . وٌجعل عمله أكثر كفاءة .  

 علل / تجنب التواجد قرب الأشخاص المدخنٌن .          

 للجهاز العصبً وأجهزة الجسم الأخرى . خطٌرة ج / لان التدخٌن ٌسبب أمراضا    

 ب التمرٌنات الرٌاضٌة العنٌفة ؟علل / تجن    

 ج / لأن الحركات المإذٌة والسقوط القوي ٌإذي العمود الفقري وٌعرض الحبل الشوكً للخطر    

 للدماغ . وٌسبب أضرار              
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 الإنسان ٌعطً الجسم الشكل وٌوفر له الدعم والإسناد . جسم هو احد أجهزة:  الجهاز الهٌكلً   

           ظٌفة الجهاز الهٌكلً ؟        س/ ما و      

 ج / توفٌر الدعم والإسناد للجسم .      

 عظما ٌتكون الجهاز الهٌكلً من عدد من العظام  916ٌبلػ عدد العظام فً جسم الإنسان ملاحظة  :: ))    

 عظام الأصابع .المختلفة فً الشكل والحجم والوظٌفة فمنها الطوٌل كعظام الإطراؾ ومنها القصٌر ك      

    

  للهٌكل العظمً وظائؾ مهمة فً الجسم وهً :ملاحظة :    

 ـ عظام الجمجمة تحمً الدماغ .                   0    

 ـ عظام العمود الفقري تحمً الحبل الشوكً .    9    

 ـ عظام الصدر تحمً القلب والرئتٌن .             3    

 تساعد الجسم على الحركة .ـ عظام الحوض والذراعٌن  4   

 س / ما أهمٌة العظام لجسم الإنسان ؟                 

 ج / توفر الدعم والإسناد وتكون الهٌكل العظمً .     

 س / ما أقسام الجهاز الهٌكلً ؟             

          ـ الهٌكلً المحوريأولا          

  الهٌكل الطرفًثانٌا ـ           

 

 تكون الهٌكل المحوري : ٌتكون الهٌكل المحوري من ثلاثة أجزاء رئٌسة وهً :س / مم ٌ  

                         .ـ الجمجمة   0      

                      .ـ العمود الفقري   9     

 .ـ القفص الصدري  3     

  

 حوري. : هً عظام ملتحمة بعضها مع بعض وهً أول أجزاء الهٌكل الم ـ الجمجمة 0  

 س / ما وظٌفة الجمجمة  ؟                  

 ج / حماٌة الدماغ وأعضاء الحس من المإثرات الخارجٌة .          

  

 لًـــــــــــــــــــــــــــهاز الهٌكـــــــــــــــــــــــــالج            
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 فقرة . 33: هو المحور الذي ٌحمل جسم الإنسان وٌتكون من  ـ العمود الفقري 9  

 س / ما وظٌفة العمود الفقري ؟             

 ضعٌة المنتصبة لقامة الإنسان .ـ إعطاء الو 0 /     ج /    

 ـ حماٌة الحبل الشوكً من المإثرات والصدمات الخارجٌة . 9                

 : هً تراكٌب عظمٌة قرصٌة الشكل وٌوجد بٌن كل فقرتٌن تراكٌب طرٌة تسمح بانحناء الفقرات . الفقرات     

 الفقرات وتعمل كوسائد حماٌة  : هً تراكٌب طرٌة تقع بٌن الفقرات تسمح بانحناء الأقراص    

 من الصدمات الخارجٌة .                     

 / ما سبب وجود الأقراص بٌن الفقرات ؟      علل    

 ج / تعطً الفقرات المرونة وتسمح لها بالحركة .    

  

 (. الإضلاعو القص ً: هو الجزء الثالث من الهٌكل المحوري وٌتكون من )عظم القفص الصدريـ  3 

 / ٌتمتع القفص الصدري بخاصٌة المرونة ؟         اعطِ السبب   

 ج / بسبب قابلٌة الأضلاع على الحركة .    

 س / ما وظٌفة القفص الصدري ؟     

 ولخاصٌة المرونة أهمٌة فً عملٌة التنفس . ،  ج / ٌحمً القلب والرئتان    

 قص .قوسة تتصل من الأمام بعظم التالأضلاع : عظام م    

  

   العظمً للإنسان وٌتكون من جزأٌن::أحد أجزاء الهٌكل  ثانٌا : الهٌكل الطرفً  

 .  حزام الحوض والأطراؾ السفلىـ  9                            .  حزام الكتؾ والأطراؾ العلٌاـ  0   

 : ٌقع فً الجزء العلوي من الصدر وٌتكون من عظمٌن هما :  حزام الكتؾـ  0   

                   .     عظم الترقوةأ ـ         

 عظم مثلث الشكل ومسطح . : لوح الكتؾب ـ          

 س / ما مكونات الأطراؾ العلٌا : ) الذراعان( وٌتكون الذراع من ثلاثة عظام وهً :   

 عظم طوٌل ٌتصل بالأعلى بعظم الكتؾ ومن الأسفل بعظم الساعد . هو:  عظم العضدـ  0   

 ثانً عظام الذراع ٌتكون من عظمً الزند والكعبرة . هو :  عظم الساعدـ  9   

 .   عظما 95العضو الذي ٌحتوي على أكبر عدد من العظام وتتكون من هو :  عظام الٌدـ  3   

 (الرسػ والمشط والسلامٌات) هً  عظام الٌد             
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 : حزام الحوض والأطراؾ السفلىثانٌا :   

 : ٌتصل من الأعلى بالعمود الفقري ومن الأسفل بعظم الفخذ . م الحوضحزاـ  0  

 ـ الأطراؾ السفلى وتتكون من :    9  

 . القدمج ـ                        .    الساقعظم ب ـ                        .      عظم الفخذأ ـ        

 ة ؟علل / لماذا عظم الفخذ أطول عظام الجسم وأكثرها صلاب   

 علٌه  . زارتككون مٌ كله الجسم ثقل ج / لان      

                                   الساق ؟  عظم س / مم ٌتكون    

 ج / من عظمً القصبة و الشظٌة .      

                                   س / مم تتكون عظام القدم ؟      

 .     تالكاحل والمشط والسلامٌاج / عظام       

 : تركٌب عظمً ٌربط عظمٌن مع بعضهما وٌسمح للعظام بحرٌة الحركة . المفصل   

 الجهاز الهٌكلً بالأمراض .  وإصابة . بعضهما ب تركٌب مرن ٌمنع احتكاك العظمٌن :  الؽضروؾ  

 (  سإال مقارنة)           س / ما أنواع المفاصل ؟    

  التً تسمح للعظام القٌام بحرٌة الحركة مثل مفصل الكتؾ والساعد.هً المفاصل  : المفاصل المتحركةـ  0 

 : هً المفاصل التً لا تسمح للعظام بؤي حركة ، حٌث تتصل العظام مع بعضها اتصالا  المفاصل الثابتةـ  9  

 .(  عظام الجمجمة  ) متٌنا مثل                     

 ن ؟  ما أهم أشكال المفاصل فً جسم الإنسا   س/ /   

 . مثل مفصل الساعد : الأسطوانًـ  9            .            مثل مفصل الكتؾ كروي :الـ  0ج/        

 س / ما العادات الصحٌة الواجب إتباعها للحفاظ على صحة الجهاز الهٌكلً ؟    

                                 سلٌمة .ـ الجلوس بوضعٌة  3                           ـ تناول الؽذاء الصحً .       0ج /   

   من المشروبات الؽازٌة .         ـ عدم الإكثار  9       

 ـ تجنب حمل الأشٌاء الثقٌلة .         4       

 ـ ممارسة الرٌاضة ) لأنها تجعل جهازي الهٌكلً قوٌا وحركة عظامً أكثر مرونة ( 5      

 ناول الؽذاء الؽنً بالكالسٌوم ؟ علل / ٌجب إكثار الأطفال من ت   

 لان الكالسٌوم ٌدخل فً تركٌب العظام التً تتم فً مرحلة الطفولة . ج /   

 علل / عدم الإكثار من المشروبات الؽازٌة ؟                            

 ج / لأنها تإدي إلى نخر العظام وهشاشتها .    
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 سان و المسإول عن الحركة .: أحد أجهزة جسم الإن الجهاز العضلً    

               س / وظٌفة الجهاز العضلً ؟        

 ج / أعطاء الجسم شكله الخارجً والحركة والمرونة .   

 الجهاز الحركً : تسمٌة تطلق على الجهازٌن الهٌكلً والعضلً.   

 . (( عضلة  641تقرٌبا )) ج /                              س / كم عدد العضلات فً جسم الإنسان ؟        

 : نسٌج عضلً قوي ٌحرك العظام .  العضلة   

 س / ما فوائد العضلات ؟      

 ـ العضلات تكسو الهٌكل العظمً للجسم وتحرك أجزائه . 0       

 ـ تعطً الجسم الشكل والمرونة . 9        

 ـ تساعد الإنسان على التنفس والركض والشرب .       3       

 ـ انقباض العضلات وانبساطها ٌحرك العظام .   4        

 / ما أنواع العضلات حسب موقعها فً الجسم ؟   س  

                        .       عضلات داخلٌةـ  0ج /          

 . عضلات خارجٌةـ  9              

 

 (  سإال مقارنة)      س / ما أنواع العضلات حسب طبٌعة عملها ؟   

 : هً العضلات التً ٌمكن للإنسان إن ٌتحكم بعملها وحركتها ، لأنها ترتبط بالهٌكل  العضلات الإرادٌةـ  0ج /  

 العظمً ، مثل عضلات الذراعٌن والقدمٌن .            

  ب والمعدة ، مثل عضلات القلوحركتها: هً العضلات التً لا ٌمكن للإنسان أن ٌتحكم بعملها  العضلات اللاإرادٌةـ  9  

 

   

 العضلات الإرادٌة :  س //   ما هً أشكال 

 الطوٌلة كالساقٌن .    العضلات أ ـ         

 القصٌرة توجد حول العمود الفقري .        العضلات ب ـ        

 العرٌضة موجودة فً البطن .العضلات ج ـ        

  

 الجهاز العضلً                 
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 : تراكٌب تربط العضلات بالعظام . الأوتار     

 // مم ٌتكون الجهاز العضلً ؟؟  س    

 ج // ٌتكون الجهاز العضلً من العضلات والأوتار .   

                س / كٌؾ ٌتم تحرٌك العضلات فً الجسم ؟        

 ج / من خلال الانقباض والانبساط .    

 علل / لماذا ترتبط معظم العضلات الإرادٌة بالجهاز الهٌكلً ؟    

 ز الهٌكلً هو المسإول عن حركة الجسم .ج / لان الجها   

 / كٌؾ تحافظ على صحة الجهاز العضلً وسلامته ؟ س   

 ـ ممارسة الرٌاضة الٌومٌة  .   0     

 ( .  ) لأنها تسبب التمزق للعضلات    ـ عدم القٌام بالحركات العنٌفة والمفاجئة . 9     

 ـ تجنب الوقوؾ مدة طوٌلة .   3     

 مشاهدة التلفاز والحاسوب مدة طوٌلة . ـ عدم  4     

 علل / تجنب الوقوؾ مدة طوٌلة  ؟        

 ج / ٌسبب الإعٌاء لعضلات الساقٌن وعدم أدائها لوظائفها .  

 علل / عدم مشاهدة التلفاز والحاسوب لمدة طوٌلة ؟    

 ج / لتسببهما بإجهاد عضلات العٌنٌن  .   

 ضلً ناتج عن عمل معٌن .: هو الشعور بالتعب الع الإعٌاء  

  

 

 اثنان منها مفٌدة و الآخران مإذٌة للعضلات ؟ ،س / أسمً أربع ألعاب رٌاضٌة   

 ،  ) المشً والركض ( هً الألعاب المفٌدة  ـ 0  ج /   

 ) الكاراتٌه والمصارعة ( . هً الألعاب المإذٌةـ  9          

 سان ؼٌر متصلة بالعضلات ؟ س / ماذا سٌحدث لو كانت الأعصاب فً جسم الإن   

 ج / لن ٌتمكن الإنسان من الحركة وستتوقؾ بعض أعضاء جسمه عن العمل  .    

 (  سإال مقارنة)                  س / ما التشابه بٌن المعدة والقلب ؟    

 ج / ٌتكون كل من القلب والمعدة من عضلات لا إرادٌة وعملهما ؼٌر خاضع لسٌطرة الإنسان . 
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 : عضوا البصر وٌؽطٌهما جفنان علوي وسفلً .  العٌنان   

 س / ما وظٌفة الأجفان ؟    

 ج / ؼلق العٌنان أثناء النوم وحماٌتهما من دخول الأجسام الؽرٌبة .       

 ما تسلسل الطبقات من الخارج إلى الداخل؟ و...........   س / ما عدد طبقات العٌن ؟    

 ت وهً حسب التسلسل من الخارج :    ج / العدد ثلاث طبقا    

 ـ الشبكٌة  . 3                             ـ المشٌمٌة  .   9                       ـ الصلبة .     0      

 : هً الطبقة الخارجٌة وتضم القرنٌة أو بٌاض العٌن وتكون محدبة للخارج . الصلبة ـ 0    

 من العٌن وتضم الجزء الملون من العٌن . : الطبقة الوسطى المشٌمٌةـ  9    

   عٌن التً تتحسس الضوء والألوان .لمن ا: الطبقة الداخلٌة  الشبكٌةـ 3    

  

 :التركٌب الذي ٌمثل الجزء الملون من العٌن . وٌوجد فً وسطها فتحة صؽٌرة تسمح القزحٌة     

 بمرور الضوء إلى العٌن .             

 لعٌن تقع فً وسط القزحٌة .ى الاصؽٌرة ٌمر الضوء من خلالها  فتحة  : البإبإ     

    محدب الوجهٌن تقع خلؾ البإبإ .ذات شكل شفافة  عدسة: عدسة العٌن    

 : هو استطاعة العٌن رإٌة الأجسام الواقعة على مسافات مختلفة  . الأبصار    

 الإبصار ؟عملٌة ما خطوات س /     

 بشكل   الشبكٌة الى العدسة التً تعمل على تجمٌعه على بعدها ٌمرلعٌن من خلال البإبإ وٌدخل الضوء إلى اج :     

 للجسم .صورة مقلوبة            

               ـ تقوم الشبكٌة بتحسس الصورة المتكونة وتمٌٌز ألوانها ونقل تفاصٌلها للدماغ عبر العصب البصري .  9     

 . تها من حٌث الالوان والابعاد والمسافة الحقٌقٌة صورة لتبدو مماثلة لطبٌعجزاء الٌرتب الدماغ أـ  3     

                          س / ما شكل الصورة التً تتكون على الشبكٌة ؟         

 ج / )  مقلوبة (     

 س / كٌؾ تحافظ على صحة وسلامة حاسة الإبصار ؟   

                       ـ الاهتمام بنظافة العٌن .       0      

 الحاسوب .شاشة لفترات طوٌلة أمام التلفاز و قرٌبا ـ عدم الجلوس 9     

         .لقراءة  اـ استخدام الإضاءة المناسبة عند 3      

 كون فٌها أشعة الشمس قوٌة .ت التً ٌامالأفً  الشمسٌة  ـ ارتداء النظارات4       

 الحس عند الإنسان            
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 الداخلٌة .الاذن وتتؤلؾ من الأذن الخارجٌة والإذن الوسطى و الانسانلدى  عضو حاسة السمع : الاذن   

 : تركٌب ؼضروفً مؽطى بالجلد ٌحتوي على طٌات . وتبرز فوق الرأس . الأذن الخارجٌة او الصٌوان ـ 0   

 تبدأ القناة السمعٌة الخارجٌة من الصٌوان وتحتوي على شعٌرات ومادة شمعٌة تفرزها الأذن .     

             / ما فائدة المادة الشمعٌة ؟ س     

 حماٌة الأذن ومنع دخول الأتربة . ج /         

 وهً )المطرقة .  : تتكون من تركٌب ٌسمى ؼشاء الطبلة وتحتوي على ثلاثة عظام  الأذن الوسطىـ  9   

 .  والسندان والركاب (             

 ج / نقل الصوت للأذن الداخلٌة .                                      س / ما وظٌفة الإذن الوسطى  ؟      

 : ترتبط بالعصب السمعً الذي ٌنقل الاصوات للمخ لٌفسرها . الاذن الداخلٌةـ  3  

 س / ما خطوات عملٌة السمع ؟   

 . الموجات الصوتٌة وٌنقلها لؽشاء الطبلة الاذن ـ ٌلتقط صٌوان 0    

 تتحرك عظام الأذن الوسطى .                   ونتٌجة لاهتزازه ؼشاء الطبلةـ ٌهتز  9    

 ـ تنتقل الاهتزازات للأذن الداخلٌة . 3    

 ـ تتحول الاهتزازات إلى منبهات عصبٌة تنتقل عبر العصب السمعً إلى الدماغ الذي ٌفسرها للأصوات التً اسمعها  4 

 ن إلى الدماغ .: عصب ٌنقل الأصوات من الأذ العصب السمعً        

 

 س / ما الأجزاء الرئٌسٌة لتركٌب الأذن ؟                 

 ج / الأذن الخارجٌة والأذن الوسطى والأذن الداخلٌة .   

 كٌؾ أحافظ على صحة وسلامة حاسة السمع ؟ س //    

                          ـ أهتم بنظافة الأذن .            0    

 .   والأصوات المزعجة الضوضاء  ـ الابتعاد عن 9    

 ـ لا استخدم سماعات الهاتؾ لمدة طوٌلة . 3    

 علل / عدم استخدام سماعات الهاتؾ لمدة طوٌلة ؟     

 .مباشرةتعرضها للصوت العالً نتٌجة ج / تسبب الأذى لطبلة الأذن     

 ل مقارنة ( ) سإا  س / ما أوجه التشابه بٌن آلٌة عمل الرادار وأذن الإنسان ؟   

 ج / ٌعمل الرادار على التقاط الأصوات ومن ثم التعرؾ علٌها وكذلك الأذن تقوم بالتعرؾ على الأشٌاء .  

 من خلال الأصوات التً تصدرها .      
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 عضو حاسة الشم وٌتكون من فتحتٌن تسمى المنخرٌن  ومبطن من الداخل بشعٌرات صؽٌرة : الأنؾ  

 . طب السطح الداخلً للأنؾتر ومادة مخاطٌة          

 س / ما فائدة المادة المخاطٌة الموجودة داخل الأنؾ ؟             

 ج / ترطٌب السطح الداخلً للأنؾ .      

 س / ما خطوات عملٌة الشم ؟     

          .ـ ٌستنشق الأنؾ الرائحة  0     

 الرائحة عبر المنخرٌن إلى تجوٌؾ الأنؾ .  تمر  ـ 9     

              . لشمًاإلى العصب من تجوٌؾ الأنؾ ـ تنتقل الرائحة  3     

 لمخ لكً ٌتعرؾ علٌها .الى االرائحة معلومات عن لشمً اـ ٌنقل العصب  4    

 س / كٌؾ أحافظ على صحة حاسة الشم ؟    

 لشمً عندي . االكرٌهة ، لأنها تضعؾ العصب النفاذة وتجنب استنشاق الروائح أـ  0    

 .                              وعند الاصابة بالزكام ـ تؽطٌة الأنؾ والفم أثناء العطاس 9     

 ـ تنظٌؾ الأنؾ بالمنادٌل الورقٌة .3     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ذوق ٌحتوي على مناطق تعمل على تمٌٌز الطعم .تعضو عضلً وعضو حاسة ال : هو اللسان   

 : المناطق السسإولة عن تمٌٌز الطعم فً اللسان . وهً أربعة مناطق    براعم التذوق  

 ا موقعها فً اللسان ؟س / ما أنواع براعم التذوق وم  

 اللسان ، لتمٌٌز الطعم المر .القسم الخلفً : تقع فً  براعم المرارةـ  0   

 : تقع فً مقدمة اللسان ، تمٌز الطعم السكري . براعم الحلاوةـ  9   

 : تقع على جانبً اللسان الخلفٌٌن ، تمٌز الطعم الحامض .  براعم الحموضةـ  3   

 تقع على جانبً اللسان الأمامٌٌن ، تمٌز الطعم المالح .  : براعم الملوحةـ  4   

    

 س / ما خطوات عملٌة التذوق ؟   

 ٌمتزج الطعام مع اللعاب  .  عند الأكل ـ  0   ج /  

 ـ ٌلامس الطعام سطح البراعم الذوقٌة المنتشرة على اللسان . 9         

 إلى المخ لٌتعرؾ علٌه  .  على شكل منبه تنقله الطعمـ تنقل البراعم الطعم إلى الأعصاب التً  3        
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 س / كٌؾ تحافظ على صحة حاسة الذوق ؟      

 ) لأنها تسبب الحروق فً سقؾ الفم واللسان (.   ج / تجنب تناول الأطعمة الحارة المإذٌة للسان .  

 س / لماذا أمٌز الطعم الحلو أسرع من الطعم المر ؟      

  براعم المرارة فتقع فً مإخرة اللسان . حلاوة تقع فً مقدمة اللسان أماج / لان براعم ال  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 9( م 0، 5: هو الؽطاء الخارجً للجسم وهو من أهم الأعضاء وأكبرها . ) تبلػ مساحته نحو )  الجلد   

 كؽم فً الإنسان البالػ (. 3  نحو  ووزنه       

 ج / طبقتان وهما ) البشرة والأدمة (.                           (  سإال مقارنة)  س/  ما عدد طبقات الجلد ؟    

 حفظ السوائل الحٌوٌة داخل الجسم .تقوم ب:  هً الطبقة الخارجٌة التً نراها و ـ البشرة 0 

 الطبقة الثانٌة من الجلد تحتوي على نهاٌات الأعصاب الحسٌة .  وهً : ـ الأدمة 9 

 البشرة .نتشر على طبقة : فتحات صؽٌرة ت المسامات  

       علل / لماذا تنتشر المسامات على طبقة البشرة ؟    

 / لكً ٌتمكن الجلد من إفراز العرق خارج الجسم .  ج   

 س / ما الذي تحتوٌه طبقة الأدمة ؟      

 (  سإال مقارنة)                     التً تفرز العرق .هً الؽدد :  الؽدد العرقٌةـ  0ج /    

 ة .تفرز الدهون المرطبة للبشرالتً هً الؽدد :  الؽدد الدهنٌةـ  9      

 ؟   التً تتصل بالجلد س// ما الأعضاء الملحقة    

 ـ الشعر تنؽرس جذوره فً طبقة الأدمة . 0  

 : أجزاء صلبة تكونها طبقة الأدمة ) تحافظ على نهاٌات الأصابع من العوامل الخارجٌة ( .  ـ الأظافر 9  

 س / ما الوظائؾ الأساسٌة للجلد ؟   

 لجسم وٌحمً مكوناته الداخلٌة .    رجً لٌشكل الجلد الؽطاء الخاـ  0ج /    

 عضو حاسة اللمس .      ٌمثل الجلد ـ  9       

 تنظٌم درجة حرارة الجسم .   ٌعمل على ـ  3      

 ـ جهازا إخراجٌا ، من خلاله ٌتخلص الجسم من المواد الضارة . 4      

 ـ ٌشكل الملامح الخارجٌة للإنسان .       5      

 سٌلة للتعرؾ على الأشخاص من خلال استخدام بصمات الأصابع .  ـ و 6      

 لد ووظائفه ــــــــــــركٌب الجــــــــــــت             
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 س / كٌؾ تحافظ على صحة الجلد وسلامته ؟    

                     الاستحمام  ٌومٌا  .أحافظ على النظافة من خلال ـ  0  

 . (  تسبب الحروق للجلدالشمس لأن حرارة )  ـ تجنب الوقوؾ تحت الشمس لمدة طوٌلة .  9  

      مثل السكاكٌن والمص وؼٌرها ـ الحذر وعدم العبث بالأدوات الجارحة .  3  

 ـ شرب الماء الكافً . لأنه ٌحمً البشرة من الجفاؾ . 4  

                     الاستحمام  ٌومٌا  .علل //  أحافظ على نظافة الجلد من خلال   

 . عالقة بالجلد وٌزٌل خلاٌا البشرة المٌتة الأوساخ الالاستحمام ٌعمل على ازلة  لأنج //       

                            س / من أهم وظائؾ الجلد ؟       

 ج / تنظٌم درجة حرارة الجسم .    

 س / ما الوظٌفة التً ٌقوم بها الجلد وتعمل على تنظٌم درجة حرارة الجسم  ؟       

 ج / ) التعرق (       

            الحس فً الإنسان ؟      س / كٌؾ تعمل أعضاء    

 الجهاز العصبً . مع بالتنسٌق تعمل أعضاء الحس بالأنسان .............    ج /      

 س / ما الذي ٌجعل الجلد من واحدا من أهم الأعضاء فً جسم الإنسان ؟   

      ج / لأنه ٌمثل جهازا إخراجٌا وٌعمل على حفظ درجة حرارة الجسم .              

 س / ما أبرز العادات ؼٌر الصحٌة التً تإذي الجلد ؟؟؟     

 ـ عدم الاهتمام بنظافة الجسم  . 0ج //     

 ـ التعرض لأشعة الشمس لمدة طوٌلة  .                                                                     9     

 ـ عدم شرب الماء بكمٌات كافٌة  . 3     

 ـ العبث بالأدوات الجارحة والحادة . 4      

 س / ما فائدة عملٌة التعرق  لجسم الإنسان ؟   

 ج / ٌعمل على خفض درجة حرارة الجسم فً الأٌام الحارة ، وٌخلص الجسم من الماء والأملاح   

         الزائدٌن عن حاجته .                        
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 الوحدة الثالثة     

        

 المادة وتفاعلاتها   
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 : هً كل شًء ٌشؽل حٌزا من الفراغ وله كتلة .  من أمثلة عن المواد ) الماء والهواء والمعادن ( الخ .  المادة  

 ائً .: هً أصؽر جزء فً المادة ٌشترك فً التؽٌر الكٌمٌ الذرة    

 تختلؾ ذرات المواد بعضها عن الأخرى مثلا ذرة الألمنٌوم تختلؾ عن ذرة الحدٌد وذرة الحدٌد تختلؾ    

 عن ذرة النحاس .             

 س / لماذا تختلؾ العناصر عن بعضها ؟     

 ا عنج // تكون ذرات نفس العنصر متشابهة فً الخواص )  الشكل ، الحجم ،الكتلة ( وتختلؾ تمام    

 ذرات العناصر الأخرى .     

 س / ما فائدة الاختلاؾ بٌن ذرات المواد عن بعضها الأخرى ؟       

 ( فً الطبٌعة . 24( عنصرا وٌوجد منها ) 001ج // وجود عناصر مختلفة فً الطبٌعة اكتشؾ العلماء )     

 س / هل ٌمكن رإٌة الذرة بالعٌن المجردة ؟     

 الذرة متناهٌة فً الصؽر لدرجة لا ٌمكن تخٌلها .ج // كلا ، لان      

 س /  مم تتركب الذرة ؟                     

 ج // أولاً ـ النواة .                                                 ثانٌا ـ الالكترونات .       

 ٌشؽل حٌزا صؽٌرا داخلها  وشحنتها موجبة .: جزء الذرة الذي ٌشتمل على كامل كتلة الذرة تقرٌبا و النواةأولا :    

 (  سإال مقارنة)      تحتوي النواة على نوعٌن من الجسٌمات )الدقائق ( وهً :                  

 .  +p: جسٌمات شحنتها موجبة ولها كتلة كبٌرة وٌرمز لها بالحرؾ  البروتوناتـ  0   

 . وكتلة النٌوترون اكبر بمقدار ضئٌل nرمز لها بالحرؾ : جسٌمات متعادلة الشحنة  وٌ النٌوتروناتـ  9   

 من كتلة البروتون .                    

  -e: جسٌمات شحنتها سالبة وتدور حول النواة بسرعة هائلة وٌرمز لها بالرمز  الالكتروناتثانٌا :     

 نات .وكتلتها صؽٌرة جدا مقارنة بكتلة النٌوترونات والبروتو                  

 علل / تكون الذرة متعادلة الشحنة ؟     

 ج // بسبب تساوي عدد الشحنات السالبة والموجبة ، أي أن )عدد بروتوناتها مساوٌا  لعدد الكتروناتها ( .    

 س / رتب الالكترونات والبروتونات والنٌوترونات تصاعدٌا من حٌث الكتلة ؟     

 ـ النٌوترونات . 3ـ البروتونات  .                     9                  ـ الالكترونات .         0ج //      

 علل / لماذا تختلؾ ذرات المواد عن بعضها البعض ؟ فسر اجابتك  .   

 ج // بسبب اختلافها فً تركٌب ذراتها وبالتالً تختلؾ فً صفاتها .     
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 ذرة ؟        س / ما الجزء الذي ٌحمل الشحنة السالبة فً ال    

 ج // الالكترونات .                     

 س / ما سبب تماسك مكونات الذرة ؟                                        

 ج // بسبب وجود تجاذب بٌن مكوناتها .      

 س // لماذا تكون شحنة النواة موجبة ؟    

 الشحنة والنٌوترونات عدٌمة الشحنة ولذلك تكون  شحنة  ج // بسبب احتواء النواة على البروتونات موجبة    

 النواة موجبة .                       

 ( سإال مقارنة) س// ما الفرق بٌن النواة والالكترونات ؟       

 

 //   الاجابة    

 

..................................................................................................................................... 
 لاقة بٌن أحجام الذرات وعدد الكتروناتهاالع                                          

 علل / تختلؾ الذرات فٌما بٌنها بؤحجامها ؟     

 ج // بسبب اختلافها فً عدد الالكترونات . كلما زاد عدد الالكترونات الذرة تصبح أكبر حجما وبالتالً     

 تختلؾ فً خواصها .                  

 على إلكترون واحد خارج النواة وذرة اللٌثٌوم تحتوي على ثلاثة الكترونات: ذرة الهٌدروجٌن تحتوي  الأمثلة    

 خارج النواة .                   

 س / أٌهما أكبر حجما ذرة الهٌدروجٌن أم ذرة اللٌثٌوم ؟ فسر إجابتك ؟     

 ج // ذرة اللٌثٌوم  أكبر حجما لأنه كلما زاد عدد الالكترونات زاد حجم الذرة .      

 س / هل تختلؾ الذرات فً أحجامها ولماذا ؟                     

    ج / نعم بسبب اختلاؾ عدد الالكترونات .       

 س / أٌهما اكبر حجما ،ذرة تحتوي على الكترونٌن ، أم على ثمان الكترونات ؟  فسر ذلك ؟    

  ج / إن الذرة التً تحتوي  على ثمان الكترونات  أكبر حجما .       

 

 

 الالكترونات    النواة        المقارنة     ت

 تدور حول النواة  مركز الذرة موقعها فً الذرة ـ0

 سالبة   موجبة    الشحنة ـ 9

 خفٌفة الوزن تتركز فٌها الكتلة كتلتها ـ3
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  العناصر والمركبات                                                          

 : هو أصؽر وحدة فً المادة تحمل خواص المادة الأصلٌة .  الجزيء     

 ر :  هو الجزيء المتكون من ارتباط نوع واحد من الذرات .    العنص     

 بوساطة روابط كٌمٌائٌة وكذلك اً بعضفقط مرتبطة مع بعضها الحدٌد مثل عنصر الحدٌد الذي ٌحوي ذرات     

 . من العناصر  عنصر النحاس وؼٌرها    

 س / ماذا ٌنتج من اتحاد الذرات المتشابهة .                  

 ج // )) العنصر (( .        

 الذي ٌتكون من ارتباط ذرات متعددة  .    و الجزيء: ه المركب    

 المركبات :      الماء و ثنائً اوكسٌد الكاربون و كبرٌتٌد الحدٌد وؼٌرها . امثلة على      

 الماء مركبا ؟ ولماذا ؟        س / هل ٌعد جزيء     

 ج // نعم ، لانه ٌتكون من اتحاد ذرات مختلفة وهً ذرتً هٌدروجٌن مع ذرة اوكسجٌن واحدة  .     

 ن مركبا ؟ ولماذا ؟ س / هل ٌعد جزيء ثنائً أوكسٌد الكاربو      

 ج // نعم ، لأنه ٌتكون من اتحاد ذرات مختلفة وهً ذرة الكاربون و ذرتً اوكسجٌن.     

 ملاحظة : مركب ثنائً اوكسٌد الكاربون موجود فً الهواء ، ؼاز لا لون ، له ٌنتج من عملٌة الزفٌر للإنسان     

 بناء الضوئً .والحٌوان وتستخدمه النباتات فً عمٌلة ال             

 (( مقارنةسإال س / فٌم ٌختلؾ جزيء العنصر عن جزيء المركب ؟   ))      

 جزيء المركب ٌتكون من ارتباط ذرات مختلفة      جزيء العنصر ٌتكون من ارتباط ذرات متشابهة    

 
 علل / كٌؾ تختلؾ العناصر فً الطبٌعة عن بعضها بعضا ؟            

 ختلاؾ تركٌبها الذري .ج // بسبب ا        

 : هً قوة تربط الذرات معا  وتوجد  بٌن ذرات العنصر او المركب . الرابطة الكٌمٌائٌة     

 س / ما التؽٌر الذي ٌحدث على الروابط الكٌمٌائٌة فً حالة التؽٌر الكٌمٌائً على المادة ؟      

 ج / تتكون روابط جدٌدة وتتكسر الروابط الموجودة .      

 س // اٌن توجد الرابطة الكٌمٌائٌة  ؟ افسر ذلك ؟       

 ج // توجد الروابط الكٌمٌائٌة بٌن ذرات العناصر أو المركب .        

 س / هل ٌمكن عد الرابطة الكٌمٌائٌة قوة ؟ ولماذا ؟               

 ج  //  نعم لأنها تمثل قوة جذب بٌن الذرات .       
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     التفاعـــــــــــــلات الكٌمٌائــــــــــــــــــــٌة                                        

 وتكوٌن د المتفاعلة نتٌجة تكسر الروابط بٌن ذراتهاذرات المواارتباط ترتٌب  فً: هو تؽٌر  التفاعل الكٌمٌائً    

 ٌائٌة وخواصها الكٌمٌائٌة تختلؾ عن المواد المتفاعلة فً صفاتها الفٌز.  روابط جدٌدة فتنتج مواد جدٌدة     

 : هً المواد التً تشترك فً التفاعل الكٌمٌائً .  المواد المتفاعلة     

 : هً مواد جدٌدة تختلؾ عن المواد المتفاعلة فً صفاتها الفٌزٌائٌة وخواصها الكٌمٌائٌة . المواد الناتجة     

 تنتج عنه ؟ س / سم المواد التً تشترك فً التفاعل  الكٌمٌائً والتً     

 ( .   ناتجةالالمواد ( والتً تنتج عن التفاعل تسمى )  متفاعلةالالمواد ج // التً تشترك فً التفاعل تسمى )      

 س / اذكر بعض الامثلة على التفاعلات الكٌمٌائٌة من بٌئتك التً تعٌش فٌها ؟      

 ـ احتراق الخشب .         3تعفن الخبز .                  ـ  9ـ صدأ الحدٌد .                    0ج //               

 (  سإال مقارنة) س / أقارن بٌن المواد المتفاعلة والمواد الناتجة فً التفاعل الكٌمٌائً ؟      

 المواد المتفاعلة: وهً المواد الأولٌة التً اشتركت 

 فً بداٌة التفاعل .             

 د التً تنتج فً نهاٌة التفاعل المواد الناتجة : هً الموا

 وتختلؾ  فً خصائصها عن المواد المتفاعلة.   

 

 ماذا ٌحصل خلال التفاعل الكٌمٌائً ؟   س /       

 ٌتم التفاعل الكٌمٌائً نتٌجة اعادة ترتٌب ارتباط ذرات المواد المتفاعلة فً بنٌة مختلفة فالذرات نفسها التً تشترك     

 ترتبط بشكل اخر بعد التفاعل . فمثلا ٌتكون ؼاز الطبخ من ذرات الكاربون المرتبطة مع فً التفاعل سوؾ     

 الهٌدروجٌن وعند احتراق ؼاز الطبخ تنفصل ذرات الكاربون عن ذرات الهٌدروجٌن وترتبط كلا منهما مع ذرات     

 الماء الاوكسجٌن فٌتكونان مركبان جدٌدان  : هما ؼاز ثنائً اوكسٌد الكاربون و      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ( سإال مقارنة)                   س // ما أنواع التفاعلات الكٌمٌائٌة ؟      

 : هو تفاعل بٌن أوكسجٌن الهواء والمواد ٌنتج عنه أوكسٌد العنصر ومواد أخرى .  تفاعل الاحتراقـ 0     

 مثال : عملٌة احتراق الفحم ) الكاربون ( لتكوٌن ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون .        

 مادة واحدة .  : هو تفاعل بٌن مادتٌن أو أكثر لتكوٌن تفاعل الاتحادـ  9     

 مثال : اتحاد الكبرٌت والحدٌد لتكوٌن كبرٌتٌد الحدٌد .           

 ( : هو تحلٌل أو تفكك مادة واحدة إلى مادتٌن أو أكثر ) عكس تفاعل الاتحاد ( .  التحلل: )  تفاعل التفككـ  3     

 . مثال: تحلل الماء كهربائٌا إلى ؼازي الأوكسجٌن والهٌدروجٌن            

 س // اذكر مثالا لتفاعل تحلل مبٌنا فٌه المواد المتفاعلة والناتجة ؟     

 ج // تحلل الماء كهربائٌا إلى أوكسجٌن وهٌدروجٌن .        
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 س / ما أهمٌة التفاعلات الكٌمٌائٌة  ؟      

 ـ تحسٌن صناعة المنتوج وإسراع طرٌقة إنتاجه .   0     

 دة كمٌة الإنتاج  .                                   ـ المساهمة فً زٌا 9     

 ـ رخص المادة المنتجة   .                                 3     

 س / عدد بعض الصناعات التً تعتمد على اجراء تفاعل كٌمٌائً ؟      

 ات وؼٌرها .ج // صناعة كل من الادوٌة والالبان والزجاج والاسمنت والبلاستك والاطار      

 ( سإال مقارنة)  س / ما الفرق بٌن التؽٌر الفٌزٌائً التفاعل الكٌمٌائً ؟       

 ج // التؽٌر الفٌزٌائً لا ٌكون مواد جدٌدة أما التفاعل الكٌمٌائً ٌنتج عنه مواد جدٌدة .      

 س / ماذا ٌحدث عند عكس التفاعل الكٌمٌائً ؟          

 متفاعلة هً الناتجة والمواد الناتجة هً المتفاعلة .ج // تصبح المواد ال     

 الاختلاؾ        التشابه     الاختلاؾ الاتحاد ) التكوٌن ( ؟        س / ما الفرق بٌن تفاعل التحلل وتفاعل    

 

 ( سإال مقارنة)       

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : هً تعبٌر مختصر عن التؽٌر الحاصل فً التفاعل الكٌمٌائً .   المعادلة الكٌمٌائٌة     

 و المواد الناتجة وٌفصل بٌنهما سهم )        ( ٌشٌر نحو  تضم المعادلة الكٌمٌائٌة : )) المواد المتفاعلة     

 المواد الناتجة (( .                        

 س / كٌؾ ٌمكن التعبٌر عن التفاعل الكٌمٌائً ؟       

 لمواد الأولٌة (ج // بالصورة التالٌة :            ) مواد جدٌدة ( المواد الناتجة                     مواد متفاعلة ) ا    

 س / أٌن تكتب المواد المتفاعلة فً المعادلة الكٌمٌائٌة ؟                     

 ج // تكتب )) قبل السهم (( فً جهة الٌسار .      

 س / أٌن تكتب المواد الناتجة فً المعادلة الكٌمٌائٌة ؟            

 ج // تكتب )) بعد السهم (( فً جهة الٌمٌن .          

 س / إلى أٌن ٌشٌر السهم فً المعادلة الكٌمٌائٌة اللفظٌة   ؟                    

 ج // )) نحو نواتج التفاعل (( .        

      

         

 تفاعل التحلل       

 تفاعلات            الى مادة تتحلل   

               كٌمٌائٌة             أكثر من مادة     

                                       

 

 تفاعل الاتحاد                      

  تتحد مادتٌن                        

         مادةلتكوٌن                          

 واحدة                             
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 س / ما الذي تعبر عنه المعادلة الكٌمٌائٌة اللفظٌة  ؟     

 ة والعوامل المساعدة  . ج // عن التفاعل الكٌمٌائً من خلال تحدٌد المواد المتفاعلة والمواد الناتج    

 س / ما دلالة وجود علامة الزائد قبل السهم وبعده فً المعادلة الكٌمٌائٌة ؟    

 ج // قبل السهم تشٌر إلى وجود أكثر من مادة متفاعلة أما بعد السهم تشٌر إلى وجود أكثر من مادة ناتجة .       

 نً ؟       س // إذا وجدت كلمة فوق سهم المعادلة . ماذا تع     

 ج // تعنً وجود عامل مساعد . )) شرط حدوث التفاعل (( .    

____________________________________________________________________ 

   كٌــــــــــــــؾ نكتب المعادلة الكٌمٌائٌة                                       

 بكتابة معادلة كٌمٌائٌة ؟   س // عبر عن التفاعلات التالٌة     

 ـ تفاعل الكاربون مع الأوكسجٌن لإنتاج ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون  )) معادلة احتراق (( : 0    

  أوكسجٌن  + كاربون                          ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربونالحل //                                             

 نعبر عن تفاعل الاتحاد بمعادلة كٌمٌائٌة ؟  س / كٌؾ     

 ج // المواد المتحدة مفصولة بعلامة زائد )+(قبل السهم والمواد الناتجة بعد السهم والعامل المساعد فوق السهم .   

 ))مثال((           

 الاوكسجٌن : س //عبر بمعادلة كٌمٌائٌة عن تفاعل)) الاتحاد ((  تكوٌن الماء من عنصري الهٌدروجٌن و   

  الماء           طاقة        أوكسجٌن + هٌدروجٌنالحل //                                                                    

 س // كٌؾ نعبر من خلال المعادلة الكٌمٌائٌة عن تفاعل التفكك ؟     

 تفكك فتكتب بعد السهم مفصولة بعلامة ) +( . مثال ج // تكتب المادة المتفككة  قبل السهم إما نواتج ال     

 ماء + كاربون                       سكر المائدةس / عبر بمعادلة كٌمٌائٌة عن تفاعل) تحلل ( تفكك سكر المادة  :      

 (   الهٌدروجٌنالكاربون والاوكسجٌن ومن الماء والكاربون أي من ثلاثة عناصر هً )  سكر المائدةملاحظة : ٌتكون    

 س // كٌؾ أعبر بمعادلة عن أنتاج كبرٌتٌد الهٌدروجٌن من تفاعل الهٌدروجٌن والكبرٌت ؟     

          كبرٌتٌد الهٌدروجٌن                          كبرٌت  + هٌدروجٌن                        

........................................................................................................................................ 

  معلم المادةس / ما أهمٌة المعادلة الكٌمٌائٌة ؟                                                                                

 حٌدر طالب.                                                            الداخلة والناتجة من التفاعل الموادـ تحدٌد  0       

                 ـ معرفة ماذا ٌحتاج التفاعل . 9       

 ـ تمٌٌز نوع التفاعل . 3       

     

 حرارة

 حرارة
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  س / حدد المواد المتفاعلة والمواد الناتجة والعامل المساعد ونوع التفاعل فً المعادلة التالٌة :   

 أوكسجٌن + هٌدروجٌن                               ماء                             

 نوع التفاعل  العامل المساعد المواد الناتجة  المواد المتفاعلة 

 تفاعل تفكك تٌار كهربائً الهٌدروجٌن والاوكسجٌن  الماء

    

 ل المساعد ونوع التفاعل فً المعادلة التالٌة :س / ما المواد المتفاعلة والمواد الناتجة والعام  

 ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون  + ماء                            أوكسجٌن + ؼاز الطبخ                         

      

 :      الإجابة

    

 س / ما المواد المتفاعلة والمواد الناتجة والعامل المساعد ونوع التفاعل فً المعادلة التالٌة:     

 أوكسٌد الصودٌوم                            أوكسجٌن + صودٌوم                                           

 :    الإجابة        

 

 

 س / اكتب المعادلة الكٌمٌائٌة اللفظٌة الخاصة باحتراق ؼاز الطبخ ؟     

 :                   ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون  + ماء                             أوكسجٌن + ؼاز الطبخ ةالإجاب        

 س / حدد المواد المتفاعلة والمواد الناتجة والعامل المساعد ونوع التفاعل فً المعادلة التالٌة :   

 هٌدروجٌن  + كبرٌت                                                                                                     كبرٌتٌد الهٌدروجٌن                                      

                                                                          

      

 : الإجابة

       

 س / إقرأ المعادلة الكٌمٌائٌة الآتٌة، واستنتج ظروؾ تحضٌرها ؟     

 أوكسجٌن + مؽنسٌوم                            أوكسٌد المؽنسٌوم                                                             

 : ٌحترق المؽنسٌوم بوجود الاوكسجٌن والحرارة فٌنتج أوكسٌد المؽنسٌوم   الإجابة   

 

 

 نوع التفاعل  العامل المساعد المواد الناتجة  المواد المتفاعلة 

 تفاعل احتراق الحرارة   ٌد الكاربون الماء وؼاز ثنائً أوكس ؼاز الطبخ والاوكسجٌن

 نوع التفاعل  العامل المساعد المواد الناتجة            المواد المتفاعلة 

 تفاعل تكوٌن  لاٌوجد عامل أوكسٌد الصودٌوم         الصودٌوم والاوكسجٌن

 نوع التفاعل    العامل المساعد   المواد الناتجة            المواد المتفاعلة 

 تفاعل تكوٌن    الحرارة     كبرٌتٌد الهٌدروجٌن         الهٌدروجٌن والكبرٌت

 ائًتٌار كهرب

المواد 
 المتفاعلة 

المواد 
 الناتجة 

ل العام
 المساعد

نوع 
 التفاعل 

ؼاز الطبخ 
 والاوكسجٌن

الماء 
وؼاز 
ثنائً 

أوكسٌد 
 الكاربون 

تفاعل  الحرارة
 احتراق

 حرارة

المواد 
 المتفاعلة 

المواد 
 الناتجة 

العامل 
 المساعد

نوع 
 التفاعل 

ؼاز الطبخ 
 والاوكسجٌن

الماء 
وؼاز 
ثنائً 

أوكسٌد 
 الكاربون 

تفاعل  الحرارة
 راقاحت

 حرارة

المواد 
 المتفاعلة 
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 الناتجة 

العامل 
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 حرارة
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 حرارة
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1 

 س // اكتب معادلة كٌمٌائٌة لأحد التفاعلات ، ثم أشرح معادلة التفاعل ؟   

 الإجابة:       

     

 كبرٌتٌد الحدٌد                                   ..........   +  كبرٌت             س / ماذا ٌنقص المعادلة التالٌة :    

 الإجابة :   ) الحدٌد (                                      

 س / صل بخط بٌن المواد المتفاعلة فً القائمة ) أ ( وما ٌنتج عنها فً القائمة ) ب( ؟      

 القائمة ب         القائمة  أ             

 ـ أوكسجٌن + مؽنسٌوم  0 

 ـ  أوكسجٌن + هٌدروجٌن  9

 ـ أوكسجٌن + كاربون  3 

 ـ ماء  0    

 ـ ثنائً أوكسٌد الكاربون  9    

 ـ أوكسٌد المؽنسٌوم 3    

 
 س / المواد الناتجة عن التفاعل تكون ؟                              

 د المتفاعلة (.ج // ) حسب نوع الموا    

 : أجب عن الأسئلة الآتٌة بجمل تامة           

 ـ لماذا تنتج مواد جدٌدة فً التفاعل الكٌمٌائً ؟  0س     

 ج // بسبب إعادة ترتٌب الذرات فً المواد المتفاعلة واتحادها بشكل جدٌد لذلك تتكون مواد جدٌدة .    

 بٌن تفاصٌل المعادلة الكٌمٌائٌة ؟ / ماذا تمثل المعادلة الكٌمٌائٌة ؟ ثم 9س    

 ج // المعادلة تمثل تعبٌر مختصر عن التفاعل الكٌمٌائً وتتكون من مواد متفاعلة تكتب على الٌسار السهم    

 وعلى ٌمٌنه تكتب المواد الناتجة ، وعلى السهم تكتب العوامل المساعدة .     

 هم وبعده فً التعبٌر عن التفاعل الكٌمٌائً ؟// ) أقارن (( ما المواد التً تكتب قبل الس3س     

  

 

 س // كٌؾ تحضر المواد الجدٌدة ؟   

 // من خلال التفاعلات الكٌمٌائٌة سواء فً المختبر أو الطبٌعة .ج          

                                                                                    

 الاستنتاج            إرشادات النص              

  
   ماء + كاربون                           سكر المائدة                          

 سكر المائدة مادة متفاعلة أما الماء والكاربون  
 فهما مادتان ناتجتان والحرارة عامل مساعد 
 وٌسمى هذا التفاعل بتفاعل التحلل  

    المواد الناتجة تكتب بعد السهم              المواد المتفاعلة تكتب قبل السهم
 

7 

 حرارة

المواد 
 المتفاعلة 

المواد 
 الناتجة 

العامل 
 المساعد

نوع 
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 الوحدة الرابعة    

 

 ( القوة والطاقة   )  
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 . وتقاس بوحدة الكٌلو ؼرام : مقدار ما ٌحتوٌه الجسم من مادة  الكتلة   

 ومن أمثلة على الكتل ) الكرة والسٌارة والكتاب ( الخ       

 س / ماهً أدوات قٌاس الكتلة ؟    

 ج / المٌزان ذو الكفتٌن والمٌزان الحساس .    

 س / ماهً وحدة قٌاس الكتلة ؟                                      

 الاجابة : الكٌلو ؼرام  .         

 تٌار المٌزان لقٌاس كتلة جسم ما  ؟ س / على ماذا ٌعتمد اخ  

 ج / على حجم الجسم  . اذا كانت كتلة الجسم كبٌرة نختار المٌزان ذو الكفتٌن ، واذا كانت الكتلة صؽٌرة    

 نختار المٌزان الحساس .                  

 ( سإال مقارنة )  س / ما أوجه التشابه والاختلاؾ بٌن المٌزان ذو الكفتٌن والمٌزان الحساس  ؟     

 الاختلاؾ              التشابه                 الاختلاؾ                

 المٌزان الاعتٌادي لقٌاس الكتل الكبٌرة 
 مثل كتل الخضروات والفواكه وؼٌرها

المٌزان الحساس لقٌاس الكتل  المٌزانان اداة قٌاس كتلة الجسم 
الصؽٌرة مثل الذي ٌستخدمه صاؼة 

 ت المجوهرا

 ___________________________________________________________________ 

  ما علاقة كتلة الجسم ببعده عن سطح الارض                                   

 ملا حظة : ان كتلة الجسم تبقى ثابتة فً أي مكان مهما ابتعد عن سطح الأرض أو اقترب لان كتلة الجسم مقدار  

 ثابت  لا تتؽٌر من مكان الى آخر .        

 س / هل ٌختلؾ مقدار كتلة جسم على سطح الأرض عن مقدار كتلته على سطح جبل ؟  ولماذا ؟   

 ٌتؽٌر لانها مقدار ثابت  . ج // كلا مقدار كتلة الجسم لا        

 كؽم أٌضا . 61قمة جبل تساوي  كؽم فإن كتلته على 61ملاحظة :اذا كان مقدار كتلة الجسم عند سطح الارض تساوي  

 س / هل ٌتساوى مقدار كتلة جسم على قمة جبل مع مقدار كتلته فً وادٍ ؟   ولماذا ؟    

 ج / نعم تتساوى الكتلتان ، كتلة الجسم لا تتؽٌر لأنها مقدار ثابت .  

 ما ترتفع كٌلو ؼرام فً داخل طائرة على ارض المطار ، فكم ستكون كتلته عند 51س / شخص كتلته   

 الطائرة فً الجو؟         

 كٌلو ؼرام عند ارتفاع الطائرة فً الجو  ) لان الكتلة مقدار ثابت (   51ج / كتلة الجسم تساوي   

 ( سإال مقارنة)   المقارنة  :: أقارن بٌن كتلة كٌلو ؼرام من التفاح وكٌلو ؼرام من القطن ؟    

 كٌلو ؼرام من التفاح تساوي كتلة كٌلو ؼرام من القطن .  ج // ) الكتلتان متساوٌتان ( . كتلة   
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  وزن الجسم                                                         

 : وهو قوة جذب الأرض للجسم  . الوزن       

 س / ما الاداة المناسبة لقٌاس وزن الجسم ؟                        

 سم باستخدام المٌزان النابضً .الاجابة : ٌقاس وزن الج    

 س / ما وحدة قٌاس وزن الجسم ؟                                 

 .  النٌوتنج / وحدة قٌاس الوزن هً       

 خاطئة ؟  المٌزان النابضًس / متى تصبح قراءة    

 ) لكل مٌزان نابضً حد معٌن ( ج // عندما ٌكون وزن الجسم المراد قٌاس وزنه اعلى من الحد الذي ٌتحمله المٌزان  

 س / ٌتؽٌر طول النابض الحلزونً بتؽٌر ................                  ج// ) كتلة الجسم المعلق به ( .   

 س / ماذا تمثل قراءة المٌزان النابضً  ؟                  

 ج // ) تمثل وزن الجسم ( .           

 الى الأعلى  ؟ ولماذا ؟     س / أٌن ٌتجه الجسم عند رمٌه  

 ج // نحو الأسفل ، لأن الأرض تجذب جمٌع الاجسام نحوها . ) لوجود قوة تجذب الاجسام نحو الارض   

 وتسمى هذه القوة ....... الجاذبٌة الأرضٌة ( .      

  ( نٌوتن 2 , 1( كٌلو ؼرام على سطح الأرض ٌكون وزنه )  0ملاحظة :: الجسم الذي كتلته )    

 ( بـــ تعجٌل الجاذبٌة . 2 , 1ٌسمى المقدار )     

 ٌمكن حساب وزن الجسم باستخدام العلاقة التالٌة :   

 ) تعجٌل الجاذبٌة (      2 , 1× وزن الجسم = كتلة الجسم    

 ( كٌلو ؼرام ؟  9س / ما وزن جسم كتلته )    

 كؽم      2 , 1× الاجابة : وزن الجسم = كتلة الجسم     

 نٌوتن  02 , 6=   2 , 1×  9وزن الجسم =      

 س / أٌهما اكبر وزن مسافر فً داخل طائرة على الأرض أم وزنه والطائرة ترتفع فً الجو ؟  

 ج // وزن الجسم فً داخل الطائرة على الارض اكبر من وزنه وهً ترتفع فً الجو .   

 . ) ٌتناقص وزن الجسم كلما ابتعد عن مركز الأرض ( .ملاحظة : ٌتؤثر الوزن بمقدار البعد عن مركز الأرض    

 ) تعتمد الجاذبٌة على كتلة الجسمٌن المتجاذبٌن وعلى البعد بٌن مركزٌهما (  الاجسام تجذب بعضها بعضا سواء  

 كانت كبٌرة أو صؽٌرة .         
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 س / هل وزن الجسم مقدار متؽٌر ولماذا ؟   

 الى آخر بحسب بعده عن الأرض  .  ج :  نعم مقدار متؽٌر من مكان  

 س / على ماذا ٌعتمد وزن الجسم ؟     

 ج // على كتلة الجسم وبعده عن الأرض .    

 علل / لماذا تدور كواكب المنظومة الشمسٌة حول الشمس ؟  

 ن جاذبٌة أي ج // لان الشمس تجذبها بقوة كبٌرة لكبر كتلتها . مقارنة بالكواكب لذلك تكون جاذبٌة الشمس أقوى م 

 كوكب .                             

 س / ما الذي ٌبقً القمر ٌدور حول الأرض ؟   

 ج / قوة الجاذبٌة الارضٌة  .   

 س / هل ٌختلؾ وزن الجسم على سطح الأرض عن وزنه على قمة جبل  . ولماذا ؟   

 ج // نعم بسبب اختلاؾ بعدٌهما عن الأرض .     

 و رائد الفضاء كؤنه ٌقفز عندما ٌمشً على سطح الأرض . س // لماذا ٌبد  

 ج / لان قوة جذب القمر له أقل من قوة جذب الأرض .    

 علل / صعوبة المشً على سطح القمر  ؟      

 ج / بسبب ضعؾ الجاذبٌة على سطح القمر .    

 س // كم ٌساوي وزن الجسم على سطح القمر .     

 جسم على سطح الأرض .وزن ال 0/6ج / ٌساوي     

 س / لماذا ٌكون وزن الجسم على سطح القمر أقل من وزنه على سطح الأرض ؟     

 ج // لان كتلة القمر أصؽر من كتلة الأرض  .      

 علل / ماذا سٌحدث لحركتنا لو قلت الجاذبٌة الأرضٌة على سطح الأرض ؟    

 الجذب لإجسامنا قلت  . ج //  سنجد صعوبة فً المشً على الأرض لإن قوة    

 نٌوتن فكم ٌصبح وزنه على سطح القمر  .    31س / جسم وزنه على سطح الأرض ٌساوي     

 وزنه على سطح الأرض  ×   0/6ج / وزن الجسم على سطح القمر =    

 نٌوتن  . 5=   31×  6/ 0وزن الجسم على سطح القمر  =       

  س / ما الفرق بٌن الكتلة والوزن  ؟      

 الاجابة :         

  

 
 الكتلة كمٌة ثابتة 

 
 الوزن كمٌة متؽٌرة 



 

38 
 

 كٌلو ؼرام فما وزنه ؟   91س / جسم كتلته   

 الاختلاؾ           التشابه             الاختلاؾ                                                              

 

 

  

 

 نٌوتن  ، كم ٌكون وزنه على سطح الأرض  ؟  091وزنه على سطح القمر س / جسم    

  6/ 0÷  ج // وزن الجسم  على سطح الأرض  = وزن الجسم على سطح القمر      

 نٌوتن ( 591=            ) نقوم بتحوٌل القسمة الى ضرب ونقلب الكسر الثانً لٌكون الناتج  6/  0÷  091          

 نٌوتن  . 591=   0/  6×  091م على سطح الارض =  وزن الجس      

 ____________________________________________________________________ 

  العتـــــــــــــــــــــلات                                                  

 لقوة المبذولة وتسرع انجاز العمل  .العتلة  : آلة بسٌطة تجعل أداء الأعمال اكثر سهولة وتوفر ا   

 س  // ما فائدة العتلة  ؟     

 ـ توفر القوة المبذولة . 9ـ تجعل اداء الأعمال أكثر سهولة  .                         0الأجابة :       

 ـ تسرع انجاز العمل . 3                   

 س // مم تتكون العتلة ؟      

 ـ المرتكز : ساق تتحرك حول مسند ثابت .  0عتلة من ....   ج //  تتكون ال     

 ـ المقاومة : الثقل المراد تحرٌكه  .   9                                       

 ـ القوة : هً الجهد المبذول .  3                                       

 س // ما أنواع العتلات  ؟   

 كون موقع المرتكز بٌن القوة والمقاومة  .: ٌ النوع الأول   

 هذا النوع أكثر شٌوعا .                                                           

 القوة            المرتكز       المقاومةس / اذكر أمثلة على العتلة من النوع الأول  ؟                                 

 طعة الأسلاك المعدنٌة ولعبة التوازن والمٌزان ذو الكفتٌن . ج // المقص وقا    

 

 

 

 وزن الجسم =               الكتلة =              

 2 , 1× كٌلوؼرام              الكتلة 91            

 

 026الوزن =                                       

 نٌوتن                                           
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  ٌكون موقع المقاومة بٌن القوة والمرتكز . : النوع الثانًـ  9   

 هذا النوع ٌوفر القوة المبذولة لان القوة المبذولة أصؽر من المقاومة . ) ٌكون البعد بٌن القوة والمرتكز أكبر   

 ة والمرتكز ( من البعد بٌن المقاوم    

 س / أذكر أمثلة على العتلة من النوع الثانً ؟      

 ج // عربة حمل الإثقال و كسارة الجور .                                                                

  القوة             المقاومة           زالمرتك                                                                                

....................................................................................................................................... 

 : ٌكون موقع القوة بٌن المقاومة والمرتكز .                النوع الثالثـ  3

 ذا النوع لا ٌوفر القوة المبذولة ولكن ٌسرع انجاز العمل وٌوفر الوقت .                                            ه

                                                                                                                          

                                                                                  المقاومة           القوة             المرتكز                                                                                     

       س / أذكر أمثلة على العتلة من النوع الثالث ؟                        

 الأمثلة : كابسة الورق  و ماسك الحلوى والمكنسة الكهربائٌة و سنارة صٌد الأسماك ومضرب الٌد .  

 س / بماذا تختلؾ العتلة من النوع الثانً عن العتلة من النوع الثالث ؟   

 حد طرفٌها .ج// النوع الثانً تكون المقاومة بٌن المرتكز والقوة وفً النوع الثالث تكون المقاومة فً ا  

 س / ما أنواع العتلات  ؟  أعط مثالا على كل نوع  ؟  

 ج / النوع الأول مثل المٌزان النوع الثانً مثل عربة الحمل النوع الثالث مثل كابسة الورق .               

........................................................................................................................................ 

 :هً أكثر من آلة بسٌطة تعمل بتناسق معا لتإدي عملا مفٌدا. الآلة المركبة    

 س / مم تتركب الآلة المركبة ؟       

 .ج // تتركب من أكثر من آلة بسٌطة تجتمع معا لتإدي عملا مثل  البكرة والبرٌمة والعجلة والمحور والعتلة   

 : آلة مركبة تحمل الأثقال الكبٌرة وتتركب من بكرات وعتلات وبراغ .  الرافعة  

 الدراجة الهوائٌة : هً آلة مركبة تتركب من عتلات و براؼً محورٌة وعجلات مسننة .   

 .س / أذكر أمثلة لبعض الآلات المركبة ؟                ج / )) الدراجة الهوائٌة والرافعة والسٌارة ((   

 س / ما أهمٌة الرافعات فً حٌاتنا ؟ وكٌؾ تعمل ؟  

 ج // للرافعات دور فً رفع الأثقال الكبٌرة من مكان إلى آخر والتً ٌصعب على الإنسان حملها ونقلها وتعد الرافعات 

 عتلات فهً تسرع انجاز الأعمال وتوفر الوقت .       
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 الطاقـــــــة الكهربائٌة                                                                                                   

 س / ما هً مصادر الطاقة الكهربائٌة ؟      

 .            البطارٌةالاجابة :  أولاـ          

 . المولد الكهربائًثانٌا ـ                     

 . اقة الكهربائٌةتولٌد الط محطاتثالثا ـ                     

 : هً مصدر لتولٌد الطاقة الكهربائٌة وتصنع بؤحجام مختلفة . مثل بطارٌة السٌارة والبطارٌات الجافة   البطارٌةأولا /   

 س // كٌؾ تعمل البطارٌة ؟     

 بائٌة تنتقل ( والأخر موجب )+( وعند ربط البطارٌة بالدارة الكهر-الإجابة : ٌتكون قطبٌن كهربائٌٌن احدهما سالب )

 الشحنات السالبة من القطب السالب للبطارٌة إلى  القطب الموجب لها عبر السلك الموصل .      

 : هً الشحنات الكهربائٌة المتحركة فً الدارة الكهربائٌة . التٌار الكهربائً  

 : وحدة قٌاس التٌار الكهربائً . الأمبٌر   

 وم بتحوٌل الطاقة الحركٌة إلى طاقة كهربائٌة . : جهاز ٌق المولد الكهربائًثانٌا /     

 : تشٌد محطات تولٌد الطاقة الكهربائٌة بالقرب من مصادر الطاقة الاساسٌة .  محطات تولٌد الطاقة الكهربائٌةثالثا /   

 س / اذكر أنواع محطات تولٌد الطاقة الكهربائٌة بحسب نوع او مصدر الطاقة المستخدمة ؟              

 . محطات تستخدم مصادر الطاقة المتجددةـ  9.                    محطات تستخدم الوقود الاحفوريـ  0     

 : محطات حرارٌة تستخدم الوقود الاحفوري كالنفط والؽاز الذي ٌعمل على محطات تستخدم الوقود الاحفوريـ  0  

 تدوٌر المولد الكهربائً .                           

 / ما مراحل إنتاج الطاقة الكهربائٌة من المحطات الحرارٌة ؟س      

 ج // ٌتم تسخٌن المٌاه باستخدام الوقود الاحفوري ثم ٌستفاد من طاقة البخار فً تحرٌك المراوح المتصلة بالمولد 

 الكهربائً فتتحول الطاقة الحركٌة إلى طاقة كهربائٌة .             

 : تستخدم هذه المحطات مصادر الطاقة المتجددة مثل طاقة الشمس قة المتجددةمحطات تستخدم مصادر الطاـ  9 

 وطاقة المٌاه  وطاقة المد والجزر وطاقة الرٌاح وطاقة أمواج البحر . تستثمر هذه الطاقات جمٌعها لتحرٌك المولد  

 ربائٌة مباشرة باستخدام الخلاٌا   الكهربائً عدا ) الطاقة الشمسٌة (. أما الطاقة الشمسٌة فٌمكن تحوٌلها إلى طاقة كه 

 الشمسٌة  أو تخزٌنها فً بطارٌات خاصة .   

    

 هً  مسارمؽلق  ٌسمح بمرور التٌار الكهربائً خلاله . :  الدارة الكهربائٌة   
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 س / ما هً عناصر الدارة الكهربائٌة ؟  

 ً .   ـ مصدر للطاقة الكهربائٌة . مثل البطارٌة أو المولد الكهربائ 0    

 ـ حمل خارجً . مثل المصباح الكهربائً أو مكواة .  9    

 ـ أسلاك توصٌل )) تربط بٌن مصدر الطاقة الكهربائٌة والجهاز المراد تشؽٌله (( .  3    

 : )) أداة تتحكم فً ؼلق الدارة الكهربائٌة وفتحها ((. المفتاح الكهربائًـ  4    

 ً عند ؼلق مفتاح كهربائً لتشؽٌل التلفاز ؟س // أصؾ حركة التٌار الكهربائ     

 التلفاز ثم إلى المصدر .الى ج // ٌسري التٌار الكهربائً من المصدر الكهربائً إلى المفتاح الكهربائً عبر السلك ثم   

 س // كٌؾ أحافظ على ترشٌد استهلاك الكهرباء ؟   

 ة .                              ـ تشؽٌل الأجهزة الكهربائٌة عند الحاج 0الاجابة  //       

 ـ استعمال المصابٌح الاقتصادٌة .  9                   

 ـ تقدٌم النصح للأسرة والأصدقاء باختٌار أجهزة تستهلك طاقة قلٌلة .   3                  

 حرارٌة ؟ س / أي من عناصر الدارة الكهربائٌة ٌحول الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة ضوئٌة وطاقة    

 ( . المصباح الكهربائًج // )                          

 س / لديَ دارة كهربائٌة بسٌطة مؽلقة ، ماذا أتوقع عندما أزٌل البطارٌة منها ؟   

 ج // تصبح دارة كهربائٌة مفتوحة لا ٌسري فٌها التٌار الكهربائً .     

 لكهربائٌة عند ؼلق المفتاح الكهربائًس // لماذا ٌضًء المصباح الكهربائً فً الدارة ا 

 ج // عند ؼلق الدارة الكهربائٌة ٌسري التٌار الكهربائً من خلالها فٌضًء المصباح .    

   

 ( سإال مقارنة)     س / ما طرائق توصٌل الدارات الكهربائٌة ؟

 المفتاح الكهربائً فإن التٌار: هً سرٌان التٌار الكهربائً بمسار واحد لا ٌتفرع . عند ؼلق  ـ دارة التوالً 0

 الكهربائً ٌنتقل من البطارٌة إلى المصباح الأول ثم إلى المصباح الثانً ومن ثم ٌعود إلى البطارٌة فٌضاء    

 المصباحان  معا وعند فصل احد المصباحٌن فان المصباح الأخر لا ٌضًء . لان الدارة الكهربائٌة تصبح مفتوحة . 

 البطارٌة                                                                                     

 

                                                                        سلك توصٌل                                                مفتاح كهربائً                                                                                                       

 مؽلق                                                                                                                          

                                                                                                                                       

 مصباح كهربائً 
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 : التٌار الكهربائً ٌسري فٌها بعدة مسارات تلتقً بنقطة واحدة .  إذ ٌنتقل التٌار الكهربائً إلى ـ دارة التوازي 9

 ( ثم ٌعود إلى البطارٌة فٌضاء المصباحان  9( والى المصباح الثانً عبر التفرع )  0المصباح الأول عبر التفرع ) 

 وعند فصل احدهما من الدارة الكهربائٌة المؽلقة فان المصباح الأخر ٌبقى مضٌئاً .  

 بطارٌة                                                                                       

 

 مفتاح كهربائً مؽلق                                 0سلك توصٌل                                                         

                                                                             

                                                                        9 
                                                                        

 

 

 س // أتتبع مسار التٌار الكهربائً فً دارة كهربائٌة بسٌطة موصولة على التوالً ؟    

                                             الإجابة                                   الأول                                                                  
                                                

 الثانً                                                 
                                              
                                               

 الثالث                                                 
                                               

 الاخٌر                                                 
               

                                   
 توازي فٌها ثلاثة مصابٌح كهربائٌة ؟س // أصؾ سرٌان التٌار الكهربائً  فً دارة موصولة على ال 

 ج // ٌنتقل التٌار الكهربائً إلى المصباح الأول عبر التفرع الأول ثم إلى المصباح الكهربائً الثانً عبرالتفرع الثانً 

 ثم إلى المصباح الكهربائً الثالث عبر التفرع الثالث ثم ٌعود إلى البطارٌة فتضًء المصابٌح الكهربائٌة .    

 / أتتبع كٌؾ ٌضًء المصباح الكهربائً فً ؼرفتً عند ؼلق المفتاح الكهربائً ؟ س    

 ج // عند ؼلق المفتاح الكهربائً ٌسري التٌار الكهربائً إلى المصباح الكهربائً عبر السلك ثم ٌعود إلى  

 المفتاح الكهربائً .               

      

 التوصٌل لدارة كهربائٌة بسٌطة  ؟س / ما اتجاه التٌار الكهربائً عبر أسلاك    

 ج // اتجاه التٌار الكهربائً من القطب السالب إلى المفتاح الكهربائً عبر السلك الموصل ثم إلى المصباح   

 ومن ثم إلى  القطب الموجب .                      

ً
ائ
رب

كه
ح 

با
ص

م
 

 مصباح       

 مفتاح كهربائً   

 البطارٌة        

 بطارٌة      
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    زلـــــة المواد الموصلة والمواد العا                                               

 : مادة تسمح بسرٌان التٌار الكهربائً من خلالها  . مثل الذهب و النحاس والألمنٌوم وؼٌرها  . الموصل الكهربائً 

 س / لماذا تصنع الأسلاك الكهربائٌة من النحاس مؽلؾ بمادة بلاستٌكٌة ؟   

 تٌكٌة عازلة للكهرباء .  ج // لان النحاس من المواد الموصلة للكهرباء لذلك ٌؽلؾ بمادة بلاس   

 علل / تعد جمٌع الفلزات مواد موصلة للكهرباء ؟   

 ج / لأنها تحتوي على الكترونات حرة الحركة ضعٌفة الارتباط بالنواة . لذلك تستطٌع الحركة بحرٌة وسهولة .  

 علل / ٌعد الذهب من المواد جٌدة التوصٌل للكهرباء ؟       

 لى الكترونات حرة ضعٌفة الارتباط بنواتها  .ج /  لان الذهب ٌحتوي ع  

 : مادة لا تسمح بسرٌان التٌار الكهربائً من خلالها . مثل المطاط والبلاستك والخزؾ وؼٌرها  . العازل الكهربائً  

 علل /  لماذا ٌعد كل من الخشب والفخار و الزجاج مواد عازلة للكهرباء ؟   

 لكتروناتها ترتبط بؤ نوٌتها ارتباط قوي (  .الكهربائً من خلالها . ) فؤلتٌار ج / لأنها لا تسمح بسرٌان ا  

 علل / تؽطى القابسات الكهربائٌة بمواد عازلة كالمطاط أو البلاستٌك ؟     

 ج // للحماٌة من الصعقات الكهربائٌة .       

 موصل جٌد  للتٌار الكهربائً . ملاحظة : الماء النقً مادة ضعٌفة التوصٌل للتٌار الكهربائً والماء المالح  

 علل / لماذا ٌسري التٌار الكهربائً فً الموصل الكهربائً ولا ٌسري فً العازل الكهربائً ؟   

 ج / لان الموصل الكتروناته حرة الحركة ضعٌفة الارتباط بالنواة ، أما  العازل فالكتروناته ترتبط  بانوٌتها ارتباط قوي

 ٌار الكهربائً .   ٌعٌق مرور الت            

 س / ما أخطار الكهرباء ؟   

 ـ الحرائق : تحدث بسبب وضع جهاز كهربائً ٌعطً حرارة مثل المكواة بالقرب من المفروشات أو تشؽٌل أكثر 0 

 من جهاز باستخدام قابس واحد .                  

 الإنسان عندما ٌكون الجسم جزءا من الدارة ـ الصدمات الكهربائٌة : بسبب سرٌان التٌار الكهربائً من خلال جسم 9

 الكهربائٌة .  لذلك قد تسبب الحروق أو سكتة قلبٌة .            

 س / ما هً احتٌاطات الأمان والسلامة عند التعامل مع الكهرباء ؟   

 : هو توصٌل أجسام الأجهزة الكهربائٌة بوساطة سلك خاص بالأرض . التؤرٌضـ  0   

 أجهزة مزودة بالقابس ذي الثلاثة رإوس .       ـ استعمال 9   

 ـ عدم تشؽٌل أكثر من جهاز فً قابس واحد .  3   

 ـ استعمال قواطع للدارة الكهربائٌة .                       4   
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 ـ إبعاد الأجهزة الكهربائٌة عن الماء وعدم تشؽٌلها والأٌدي مبللة .    5   

 جسم موصل فً فتحات المقابس .           ـ عدم إدخال الأٌدي أو أي 6   

 علل / ما سبب تلؾ بعض المقابس الكهربائٌة عند توصٌلها بالكهرباء ؟  

 ج // تشؽٌل أكثر من جهاز كهربائً على القابس .   

                        _______________________________________________ _____________________ 

                                                                        الطــــــــــــــــــــــاقة الضوئٌـــــــــــــــــــــــــة                                          

 ( مقارنةسإال )                                   س/ ما أنواع المواد وفق مرور الضوء من خلالها ؟    

 : هً المواد التً تسمح للضوء بالمرور من خلالها .مثل الزجاج والماء الصافً والهواء . المواد الشفافةـ  0 

 : هً المواد التً لا تسمح للضوء بالمرور من خلالها . كالخشب والورق المقوى وؼٌرها . المواد المعتمةـ  9    

 تسمح بمرور بعض الضوء الساقط علٌها مثل الزجاج المحبب والبلاستك .: هً المواد التً  المواد شبه الشفافةـ 3  

 علل : لماذا ٌعد الزجاج المحبب من  المواد شبه الشفافة ؟     

 : لأننا نرى الأجسام من خلاله بصورة ؼٌر واضحة لأنه ٌسمح بمرور بعض الضوء الساقط علٌه . ج   

 والهواء ؟             علل : كٌؾ ٌمكننً الرإٌة من خلال الماء     

 ج: لأنها من المواد الشفافة للضوء .   

 / لماذا نرى الأجسام بؤلوان مختلفة ؟ س    

 : نرى الأجسام الشفافة الملونة وشبه الشفافة الملونة بلون الضوء الذي ٌنفذ منها والأجسام المعتمة  ج     

 نراها بلون الضوء الذي ٌنعكس عنها .     

 ٌتكون الضوء الأبٌض ؟   / مم س     

 : ٌتكون من سبعة ألوان هً ) الأحمر والبرتقالً والأصفر والأخضر والأزرق والنٌلً والبنفسجً ( . ج   

 س/ لماذا نرى الزجاج الأحمر باللون الأحمر ؟     

 وٌصل إلى العٌن  .   ج: لان الزجاج الأحمر ٌمتص ألوان الضوء الأبٌض جمٌعها عدا اللون الأحمر فٌنفذ من خلالها    

 

 لماذا تبدو الزجاجة الزرقاء الشفافة بلون أزرق عند سقوط الضوء الأبٌض علٌها ؟ / س

 : لأنها تمتص ألوان الضوء الأبٌض  جمٌعها عدا اللون الأزرق فٌنفذ من خلالها وٌصل إلى العٌن فتراه أزرق .  ج   

 الأبٌض علٌها بالون الأخضر ؟س / لماذا تبدو التفاحة الخضراء بعد سقوط الضوء   

 عدا اللون الأخضر فتعكسه لذلك نراها خضراء . جمٌعها ج : لأنها تمتص ألوان الضوء  
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 أي المواد ٌنتمً إلٌها الماء الصافً حسب مرور الضوء من خلاله ؟        / س     

 المواد الشفافة .الى  ج:             

 ن عند سقوط ضوء الشمس علٌه ؟ ولماذا ؟/ كٌؾ ٌبدو بالون أصفر اللو س   

 ج/ ٌبدو البالون أصفر اللون ، لان البالون الأصفر ٌمتص جمٌع الألوان وٌعكس اللون الأصفر فقط .    

 س / لماذا تبدو الكرة الشفافة الزرقاء بلونها الأزرق عند سقوط ضوء ابٌض علٌها ؟    

  نفذ اللون الأزرق لٌصل إلى العٌن فتراها بلون أزرق .ج: لان الكرة تمتص جمٌع الألوان الضوء وت    

 س / ما الذي ٌحدث عند سقوط ضوء على جسم أسود ؟    

 ج: الجسم الأسود  ٌمتص جمٌع ألوان الضوء .   

 س/ ٌعد الضباب على وفق مرور الضوء من خلاله من المواد ........         

 ج : )  شبه الشفافة ( .       

 المواد الآتٌة إلى ) الشفافة ، المعتمة ، شبه الشفافة ( س / صنؾ    

 ) زجاج ، خشب ، معدن ، ورق لماع ، بلاستك (     

  المواد شبه الشفافة     المواد المعتمة     المواد الشفافة       
 بلاستك ، ورق لماع      الخشب ، المعدن     زجاج            

____________________________________________________________________  
  
 :هو منطقة مظلمة تتكون خلؾ الجسم المعتم عندما ٌعترض مسار الضوء فٌحجبه من الوصول إلى تلك المنطقة .  الظل 

   

 س / ما أهمٌة الظل ؟    

                     ـ معرفة الوقت .  0ج :     

       .            ـ ٌقٌنا من حرارة الشمس  9         

  ـ تحدٌد الاتجاهات الأربعة .3         

 فً  اً قصٌرالظل  ) عند شروق الشمس ٌكون ظل الجسم طوٌلا فً جهة الؽرب وعند الظهر ٌكون : ملاحظة 

 طوٌلا فً جهة الشرق ( . الظل ٌكون وعند الؽروب    جهة الشمال     

 س / ما سبب تكون الظل ؟      

 ترض جسم معتم مسار الضوء الذي ٌسٌر بخطوط مستقٌمة فإن الجسم ٌحجب الضوء من الوصول لتلكج : إذا اع  

 المنطقة فٌتكون الظل .      

 س / ماذا أتوقع أن ٌحدث لطول ظل جسمً خلال النهار ؟   

 ند الظهر.      وقصٌرا ع والؽروب  ج : طول ظل الجسم ٌتؽٌر فً النهار المشمس ، فٌكون الظل طوٌلا عند شروق الشمس
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 س / ما التطبٌقات الطبٌعٌة لظاهرة الظل ؟    

 س .ـــــــــ( كسوؾ الشم9مر .                                     ـــــــــــــــــ( خسوؾ الق0ج :      

 : هً ظاهرة حجب الأرض لضوء الشمس عن القمر .   خسوؾ القمرأولاً :   

 ؟ قمرالسوؾ خس/ كٌؾ ٌحدث           

 بٌن الشمس  رضالأ تقعو خط مستقٌمعندما تقع مراكز كل من الشمس والأرض والقمر على  خسوؾ القمرج : ٌحدث  

 على نوعان هما : الخسوؾ ٌكون    . القمرضوء الشمس عن  رضحجب الأتف قمروال     

 . ؾ الجزئًالخسوـ 9                       .                    الخسوؾ الكلًـ 0      

 س / كٌؾ ٌحدث الخسوؾ الكلً للقمر ؟    

 وعندما   استقامة واحدة عندما تكون الأرض بٌن القمر والشمس وتقع مراكزهما على الخسوؾ الكلً حدثٌ  

 وٌبدو لون القمر مائلا إلى الأحمر . كلٌا لا نستطٌع رإٌة القمرفطور البدر وٌدخل فً ظل الأرض .  ٌكون القمر فً  

 لخسوؾ الجزئً للقمر ؟ ا / ما س   

ٌُحجب   وهو شائع عن جزء  من القمر فلا نستطٌع رإٌته عندما ٌقع جزء من القمر فً ظل الارض فإن ضوء الشمس 

 من الخسوؾ الكلً وٌمكن رإٌته من الأرض  بسهولة وٌستؽرق من ساعة إلى ساعتٌن وبمعدل مرتٌن كل سنة . أكثر 

 ة القمر بوضوح أثناء الخسوؾ الكلً القمر ؟علل / لماذا لا أستطٌع رإٌ   

 ج :  لأن القمر ٌقع فً ظل الأرض فلا ٌراه سكان الأرض .    

 ثانٌا ( كسوؾ الشمس : هً ظاهرة حجب القمر لضوء الشمس عن الأرض .

 س/ كٌؾ ٌحدث كسوؾ الشمس ؟    

 استقامة واحدة عندما تقع مراكز كل من الشمس والأرض والقمر على  الشمس سوؾكج : ٌحدث  

             .الأرض جزء من والأرض فٌحجب القمر ضوء الشمس عن  القمر بٌن الشمس قعوٌ    

 ( الكسوؾ الكلً 9( الكسوؾ الجزئً .                           0الكسوؾ نوعان هما :       

 ؟  الكسوؾ الكلًس ؟ ما   

 القمر والارض على خط مستقٌم والقمر فً طور المحاق تكون الشمس وحصل عندما ظاهرة طبٌعٌة ت هً ج // 

 فٌظهر قرص الشمس أسود اللون محاطا بهالة كلٌا عن جزء من الارض  الشمسضوء  ٌحجب القمراذ      

 متوهجة  وهو نادر الحدوث ولا ٌدوم طوٌلا وعند حدوثه فؤنه ٌشاهد من مناطق محددة فً العالم .       

 

 م النظر إلى الشمس إلا باستخدام نظارات خاصة لمشاهدة الكسوؾ ؟علل / لماذا ٌجب عد   

 لذا ٌنصح بلبس النظارات الخاصة وعدم النظر الٌها . ج : لأن أشعة الشمس المإذٌة تصل إلى العٌن .   
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 علل : ٌتمكن سكان منطقة محددة على الأرض من مشاهدة الكسوؾ الكلً للشمس ؟  

 صؽر كتلته .  ج : لأن ظل القمر صؽٌر بسبب   

 _____________________________________________________________________ 

 س / ما هً  المراٌا ؟        وما أنواعها ؟  

 مصقول عاكس للضوء تكون صورا للجسم الواقع أمامها .مستو سطح هً :  المرآةج :    

                    .     المرآة المستوٌةأنواع المراٌا :    أولا :    

 . المرآة الكروٌةثانٌا :                         

 س/ ما هً المرآة المستوٌة ومن أٌن تصنع ؟   

 : هً سطح مستو مصقول ٌنعكس  عنه الضوء انعكاسا منتظما.  المرآة المستوٌةج /    

 بمركبات ) الفضة أو الألمنٌوم (   تصنع المرآة المستوٌة من الزجاج المصقول وٌطلى أحد وجهٌها  ملاحظة :  

 التً تجعل سطح المرآة عاكس للضوء .          

 س / ما هً صفات ) ممٌزات أو خصائص ( الصور المتكونة فً المراٌا المستوٌة ؟   

 ـ تكون صورا واضحة للأجسام التً تقع أمامها.    0ج :    

 ٌمٌنها ٌسارا( وٌسارها و ) أي ٌبد معكوسة  و ـ تكون الصورة معتدلة9        

 ( .        ـ تكون الصورة مساوٌة للجسم فً أبعاده . ) بعد الجسم عن المرآة ٌساوي بعد الصورة عنها3        

 س/ ما هً تطبٌقات المراٌا المستوٌة ؟   

 ـ  تستعمل فً البٌوت وفً صالونات الحلاقة .              0ج :     

                         لحلً .ـ تصنع منها ا9          

      ـ تستخدم لأؼراض الزخرفة والزٌنة .        3          

  ـ تستعمل فً السٌارات لرإٌة المنطقة خلؾ السائق . 4          

 فً السٌارات لرإٌة المنطقة خلؾ السائق   المرآٌا المستوٌة تستعمل  علل /

 ق خلفه بوضوح عند قٌادة السٌارة .ج : لكً ٌتمكن السائق من رإٌة الطرٌ  

 س/ ما هً المراٌا الكروٌة  ؟ وما أنواعها ؟    

  : وأنواعها هً                 . : هً جزء من سطح كروي عاكس للضوء المراٌا الكروٌةج :    

 .  لمحدبةالمرآة ا -ب  .                                                  المرآة المقعرة -أ        

                    علل/ لماذا سمٌت بالمراٌا الكروٌة ؟               

  . ج : لأنها جزء من سطح كروي   
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 س/ ما ممٌزات الصورة المتكونة فً المراٌا الكروٌة ؟    

 .ج/  ))  تكون صورا واضحة مختلفة للجسم الواقع أمامها ((    

 ( سإال مقارنة)                         المرآة المحدبة ؟ س/ ما الفرق بٌن المرآة المقعرة و

  المرآة المحدبة             المرآة المقعرة             
 ـ ٌكون سطحها الداخلً هو العاكس للضوء .0
 
 .   للجسم ـ تكون صورا مختلفة واضحة9

 .  للضوءـ ٌكون سطحها الخارجً هو العاكس 0
 
 .  ـ تكون صور واضحة للجسم9

 

 س/ ما هً تطبٌقات المراٌا المحدبة ؟             

 واسع .أتستعمل على جانبً السٌارة لتوفٌر مدى رإٌة  - 0ج :            

 ـ تستعمل فً الأسواق التجارٌة لمراقبة المتسوقٌن .9                  

 س / ما هً تطبٌقات المراٌا المقعرة ؟            

 ٌستعملها أطباء الأسنان فً رإٌة أسنان المرٌض من داخل الفم . - 0ج :            

 خدم فً تركٌز أشعة الشمس فً تطبٌقات استثمار الطاقة الشمسٌة .ستتـ  9               

   ____________________________________________________________________ 

 العدســـــــــــــات                                                         

  . : جسم شفاؾ مصنوع من الزجاج أو البلاستك الشفاؾ تعمل على أحداث انكسارا للضوء الساقط علٌها العدسة         

 س / ما هً أنواع العدسات ؟          

  ( .              العدسة المحدبة ) اللامةـ 0            

 .           ) دسة المقعرة ) المفرقةالعـ  9             

 للامة؟  اعلل / تسمى العدسة المحدبة بالعدسة           

 . ج : لأنها تعمل على تجمٌع الأشعة الضوئٌة المنكسرة          

 علل / تسمى العدسة المقعرة بالمفرقة ؟                      

 ٌة المنكسرة عنها . الأشعة الضوئج : لأنها تعمل على تفرٌق          

 ( سإال مقارنة)               س/ ما الفرق بٌن العدسة المحدبة والعدسة المقعرة ؟          

 العدسة المقعرة المفرقة       العدسة المحدبة اللامة          
 ـ تعمل على تجمٌع الأشعة الضوئٌة المنكسرة عن العدسة0

 .فً نقطة واحدة      
 هاأسمك من أطراف ـ ٌكون وسطها9

 ـ تعمل على تفرٌق الأشعة الضوئٌة المنكسرة0
 عن العدسة .  

 ـ ٌكون وسطها أقل سمكا من أطرافها .9
       

0

3 
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 س / ما هً استخدامات العدسات ؟       

 ـ تستخدم لرإٌة الأجزاء الدقٌقة فً الآلات . ) مثل عدسة مصلحو الساعات ( . 0      

 جهزة الطبٌة . ) مثل أداة فحص المرٌض ( .  ـ تستخدم فً الأ9      

 ـ تستخدم فً تركٌب المجهر .3       

 ـ معالجة عٌوب البصر . ) كالنظارات الطبٌة ( .4       

 ـ تستخدم فً جهاز التلسكوب الكاسر . لرصد الأجرام السماوٌة .  5       

 ـ تستخدم فً الكامٌرات بؤنواعها . 6       

 لمجهر ؟س / ما هو ا   

 : جهاز ٌستخدم لرإٌة الأجسام الصؽٌرة جدا كالبكترٌا والكائنات الحٌة الدقٌقة الأخرى .  المجهرج /     

 ) سإال مقارنة (                   س/ ما الاختلاؾ بٌن المراٌا والعدسات ؟     

 العدسات                    المراٌا                 

 
 طة علٌها تعكس الأشعة الساق 

 
 تكسر الأشعة الساقطة علٌها    

 

  

                           

 نســــــــــؤلكــــــــــــــم الــــــدعـــــــــــــــــــــــــاء                                                
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  الوحدة الخامسة                  
                          

   

 ( الأرض المتؽٌرة)     
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 س / ما طبقات الأرض ؟                       

 ه ثمرة الخوخ وتتكون الأرض من ثلاث طبقات هً :ج : الكرة الارضٌة تشب        

 أولا : القشرة الأرضٌة .                   ثانٌا:الستار .                      ثالثا: اللب .          

 : هً الجزء الظاهر من سطح الأرض ) الطبقة الخارجٌة للأرض  التً نعٌش علٌها (  والتً  القشرة الأرضٌةأولا :  

 تمتد لعمق عدة كٌلومترات من سطحها .          

 ترتفع طبقة القشرة الأرضٌة  فً مناطق مكونة الجبال وتنخفض فً مناطق أخرى مكونة السهول وأعماق البحار .   

 :               س / ممن تتكون طبقة القشرة الأرضٌة ؟        ج : تتكون طبقة القشرة الأرضٌة من    

 : النوع الأول من طبقة القشرة الأرضٌة تتكون من الصخور بنسبة كبٌرة تقع فً الٌابسة . ٌةالقشرة القارـ 0  

 : النوع الثانً من طبقة القشرة الأرضٌة وتتواجد تحت المحٌطات وهً أكثر انتشار من  القشرة  القشرة المحٌطٌةـ 9  

 القارٌة وكثافتها أكثر .       

 نتشار من القشرة القارٌة ؟ ) ما سبب ذلك ( علل /  القشرة المحٌطٌة أكثر ا   

 ج : لان مساحة الماء أكبر من مساحة الٌابسة على سطح الكرة الأرضٌة .      

 ( سإال مقارنة)      س : ما أوجه الشبه والاختلاؾ بٌن القشرة المحٌطٌة والقشرة القارٌة لسطح الأرض ؟     

 الاختلاؾ / القشرة المحٌطٌة  تشابـــــــهال          الاختلاؾ / القشرة القارٌة   

 ـ تتكون من صخور الكرافٌت 0
 ـ أقل انتشار 9
 ـ أقدم عمرا3
 ـ تقع فً الٌابسة 4
 ـ صخورها أقل كثافة  5

 ـ تتكون من الصخور البركانٌة 0 من أنواع القشرة الأرضٌة 
 ـ أكثر انتشار 9
 ـ أحدث عمرا  3
 ـ تقع فً المٌاه 4
 ر كثافة ـ صخورها أكث 5

    

 : الطبقة الثانٌة من طبقات الأرض وتتمٌز بؤنها أكثر سمكا من القشرة الأرضٌة ومصدر للحمم البركانٌة . الستارثانٌا / 

 :الطبقة الثالثة من طبقات الأرض تلً طبقة الستار وتتكون من قسمٌن . هما اللب الداخلً واللب الخارجً  اللب/   ثالثا

 رض الداخلٌة ؟  س / ما طبقات الا    

 تمثل مركز الأرض الداخلً . اللب الداخلًـ  9.                                   اللب الخارجًـ 0         

 تقسم طبقات الأرض الثلاث بحسب خصائصها الفٌزٌائٌة إلى قسمٌن هما :   

 ـ الؽلاؾ المائع .                                          9    ـ الؽلاؾ الصخري .                                   0                

 : هو النطاق الخارجً لسطح الأرض وٌتكون من الصخور .   الؽلاؾ الصخريـ 0  

 ملاحظة :  وٌتكون الؽلاؾ الصخري من مناطق التقاء القشرة الأرضٌة مع أعلى الستار  سمكه ٌختلؾ من منطقة   

 كته تحت المحٌط .  لأخرى تقل سما      
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 : الطبقة التً تلً الؽلاؾ الصخري وتكون هذه الطبقة منصهرة جزئٌا وأكثر سخونة من طبقة الؽلاؾ المائعـ 9 

 الؽلاؾ الصخري وأقل صلابة .        

 ( سإال مقارنة)                                س / قارن بٌن الؽلاؾ الصخري والؽلاؾ المائع ؟      

 الؽلاؾ المائع  ؽلاؾ الصخري ال  

 ـ هوالنطاق الخارجً وٌسبق الؽلاؾ المائع .0
 ـ اقل سخونة .9
 ـ اكثر صلابة . 3

 ـ ٌلً الؽلاؾ الصخري . 0
 ـ اكثر سخونة . 9
 ـ اقل صلابة .  3

 

 س / تكون طبقة الؽلاؾ المائع منصهرة جزئٌا ، فسر ذلك ؟  

 السخونة العالٌة المنبعثة من لب الارض الى انصهارها تدرٌجٌا  .  ج : لكونها أقرب الى لب الارض فتإدي    

 تعلٌل / ما سبب طفو طبقة الؽلاؾ الصخري على طبقة الؽلاؾ المائع ؟    

 ج : لكونها أبرد من طبقة الؽلاؾ المائع .      

---- -- --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 : هً القطع التً ٌتكون منها الؽلاؾ الصخري .   صفائح الأرض   

 : مساحة واسعة من سطح الأرض تمتد من القشرة الأرضٌة و حتى الجزء العلوي من الستار . الصفٌحة الأرضٌة 

 ببطء فوق الؽلاؾ المائع تسمى ملاحظة : الؽلاؾ الصخري للأرض مقسم إلى عدد من القطع التً تتحرك   

 الواحدة منها ) الصفٌحة الأرضٌة ( ومن هذه الصفائح الصفٌحة العربٌة والصفٌحة الأفرٌقٌة .   

 ( سإال مقارنة)             س / ما الفرق بٌن الصفائح الكبٌرة والصفائح الصؽٌرة ، مع ذكر أمثلة لكل منها ؟   

 قشرة محٌطٌة وقشرة قارٌة مثل صفٌحة أفرٌقٌا . : تتكون من  الصفائح الكبٌرةـ  0 

 : تتكون من قشرة محٌطٌة فقط مثل صفٌحة نازكا التً تقع ؼربً أمرٌكا الجنوبٌة .     الصفائح الصؽٌرةـ  9 

 س / اذكر أنواع الصفائح الارضٌة ؟    

 .  الصفائح القارٌةـ  9  .                                               الصفائح المحٌطٌةـ  0      

 ( سإال مقارنة)                                        س / ما الفرق بٌن الصفائح المحٌطٌة والصفائح القارٌة ؟   

 :هً صفائح  تقع  أسفل المحٌطات وتكون صخورها أكثر كثافة من الصفائح القارٌة .  الصفائح المحٌطٌةـ   0  

 : صفائح تقع أسفل القارات صخورها أقل كثافة من الصفائح المحٌطٌة .   ةالصفائح القارٌـ   9  

 : مناطق التقاء أو تصادم الصفائح بعضها ببعض  . وهً مناطق تتمٌز بؤنشطة زلزالٌة وبركانٌة .   حدود الصفائح  

                                                                         علل / تتمٌز حدود الصفائح  بؤنشطة  زلزالٌة وبركانٌة ؟    وضح سبب ذلك ؟              

 ج : بسبب تصادم الصفائح الأرضٌة نتٌجة لحركتها الدائمة .        
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                  حركة الصفائح الأرضٌة                                            

 ما أسباب حركة الصفائح الأرضٌة ؟  س/   

 ج : صفائح الأرض تتحرك بشكل مستمر وٌعود سبب تلك الحركة الى ان مادة الستار تسخن بشكل ؼٌر منتظم  

  من قبل لب الأرض .      

 س / لماذا تكون الصفائح الأرضٌة فً حركة مستمرة ؟   

 رض .ج : بسبب التوزٌع ؼٌر المتساوي للحرارة فً باطن الأ   

 س /  ما سبب حركة الصفائح الأرضٌة ؟ وماذا ٌنتج عنها ؟   

 ج / التوزٌع ؼٌر المنتظم لحرارة باطن الأرض ، وٌنتج عنها تحرك الصفائح الأرضٌة حركات مختلفة .    

 س / كٌؾ تكون حركة الصفائح الأرضٌة ؟  

 كون حركتها بطٌئة ولا ٌمكن ملاحظتها ج : تتحرك الصفائح الأرضٌة بشكل مستمر بسبب سخونة لب الارض و ت 

 بالعٌن ولكن ٌمكن  تحسسها فً أثناء الهزات الأرضٌة .    

 رض وحركة الصفائح ؟س / كٌؾ تمكن العلماء من دراسة طبقات الأ  

  . بوساطة الموجات الزلزالٌة :ج    

                      رضٌة ؟نواع حركة الصفائح الأأ س / ما   

  التباعدٌة .              الحركة  -0  ج /   

 ـ الحركة التقاربٌة .    9         

  . زلاقٌةنالحركة الإـ  3         

  هً حركة الصفائح مبتعدة بعضها عن بعض نتٌجة قوة الشد التً تإثر علٌها باتجاهٌن  : لحركة التباعدٌةاـ 0 

 ٌن .  متعاكس            

 حركة التباعدٌة لصفائح الارض  ؟س / ما الذي ٌنتج عن ال    

 .ج : ٌنتج تكون قٌعان المحٌطات والبحار ومنها البحر الأحمر     

  حمر؟/ كٌؾ تكون البحر الأ س  

 هبالمحٌط الهندي فتدفقت المٌا وتكون بٌنهما واد فؤتصل  الأفرٌقٌةصفٌحة عن التكون بابتعاد الصفٌحة العربٌة  :ج   

 . الأحمر ٌعرؾ بالبحر  ما لى الحوض وتكونإ         

 علل //  بٌن سبب تحرك الصفائح الأرضٌة فً الحركة التباعدٌة ؟     

 ج : بسبب قوى الشد التً تإثر علٌها باتجاهٌن متعاكسٌن .      
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 وٌإدي هذا .  اصطدامها إلىهً حركة الصفائح بعضها نحو بعض نتٌجة قوى الشد مإدٌة  : الحركة التقاربٌةـ 9 

 ة . الجبلٌ سللى انثناء الصخور وتكون السلاإ صطدامالا  

 ؟ بالحركة الهدامة ةتسمى الحركة التقاربٌ علل /   

 ة . الجبلٌ لاسللى انثناء الصخور وتكون السإنها تإدي ج : لأ   

 علل / ما سبب تكون الجبال والودٌان على سطح الأرض ؟    

 التً تإدي إلى انضؽاط الصخور وانثنائها ومن ثم تكوٌن الجبال والودٌان   الحركة التقاربٌة للصفائح الأرضٌة بسبب  ج :

 ن . فمثلا تتحرك احدىوباتجاهٌن متعاكسٌ متماستٌنصفٌحتٌن  انزلاق : تحدث عند لاقٌةنز الحركة الأـ  3  

 بحر المٌت .الصفائح نحو الشمال وتتحرك الصفٌحة الاخرى نحو الجنوب مثال ذلك الحدود الإنزلاقٌة  فً ال   

 ؟ لانزلاقٌةس / ماذا ٌنتج عن الحركة ا    

 .  فً منطقة التماس بٌن الصفٌحتٌن لازلج / ٌنتج عن هذه الحركة الز   

 س / لماذا تختلؾ تضارٌس الأرض من منطقة إلى أخرى ؟      

 ج : بسبب حركة الصفائح الأرضٌة المستمرة .      

 ( سإال مقارنة)              والحركة التقاربٌة والحركة الانزلاقٌة ؟س / قارن بٌن الحركة التباعدٌة     

 الحركـــــة الانزلاقٌة    الحركــــة التقاربٌة      الحركـــــــــة التباعدٌة   

 ـ تحدث بٌن صفٌحتٌن تبتعدان عن  0
 بعضهما           

 ـ تإدي الى تكوٌن المحٌطات  9
 والجزر البركانٌة    
 ل البحر الأحمر ـ مث 3
 

 ـ تحدث بٌن صفٌحتٌن تتحركان  0
 نحو بعضهما    
 ـ ٌنتج عنها السلاسل الجبلٌة   9
 ـ مثل جبال زاكروس  3

صفٌحتٌن  انزلاق تحدث عندـ  0
 ن وباتجاهٌن متعاكسٌ متماستٌن

 ـ ٌنتج عنها الزلازل  9
 ـ مثل الحدود الانزلاقٌة فً البحر  3

 المٌت        

____________________________________________________________________ 

  القــــــــــــــــــــارات                                                     

 س / كٌؾ نشؤت القارات فً العالم ؟      

 ج : بسبب الحركة المستمرة للصفائح الأرضٌة .      

 لى ٌابسة وماء وتقسم الٌابسة إلى سبع قارات هً )آسٌا و أفرٌقٌا وأوربا و أمرٌكا ملاحظة : سطح الأرض مقسم إ  

 الجنوبٌة و أمرٌكا الشمالٌة وأسترالٌا و القارة القطبٌة الجنوبٌة .       

 : هً المساحة الواسعة جدا من الٌابسة التً تحٌط بها المٌاه من جهتٌن أو أكثر . القارة  

 ( سإال مقارنة)                          حسب زمن الاكتشاؾ إلى قسمٌن هما : س / قسمت القارات     

 : هً القارات التً سكنها الإنسان منذ القدم مثل ) أفرٌقٌا و أوربا و آسٌا ( . قارات العالم القدٌمـ  0 

 لاستكشافٌة وهً  أمرٌكا : هً القارات التً اكتشفها الإنسان حدٌثا من خلال الرحلات ا قارات العالم الجدٌدـ  9 
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 الجنوبٌة و أمرٌكا الشمالٌة وأسترالٌا و القارة القطبٌة الجنوبٌة .      

 س / لماذا تعد قارة استرالٌا من قارات العالم الجدٌد ؟     

 ج / لأن الإنسان اكتشافها حدٌثا .      

 ماها الانجراؾ القاري .  : هو العالم الذي وضع نظرٌة لتفسٌر نشؤة القارات أس الفرٌد واؼنر  

 س / ماذا تعنً نظرٌة الانجراؾ القاري ؟ فسر ذلك ؟     

 .  اٌجبانج : كانت القارات سابقا كتلة واحدة كبٌرة ؼٌر منفصلة وكان الماء ٌحٌط بها من الجوانب الأربعة  وتسمى   

 اتجهت شمالا وتسمى لوراسٌا    انقسمت القارة الكبٌرة إلى كتلتٌن بفعل الحركة التباعدٌة للصفائح كتلة  

 وتجزأت الى أوربا وأسٌا وأمرٌكا الشمالٌة .    

 وتجزأت فٌما بعد إلى أمرٌكا الجنوبٌة وأفرٌقٌا واسترالٌا .  ؼوندواناوكتلة اتجهت جنوبا وكونت قارة تسمى   

 لعالم الفرٌد واؼنر . البحار والمحٌطات والتً وضعها ا : هً النظرٌة التً فسرت نشؤةُ  الانجراؾ القاري  

 ( .   بانجٌاس / كان العالم قدٌما بهٌئة  قارة واحدة تسمى ؟                 ج : )   

 س / إلى ماذا أدى الانجراؾ القاري ؟  

 ج : أدى إلى تكوٌن أجزاء من الٌابسة التً شكلت لاحقا القارات والمحٌطات .     

 راؾ القاري ؟س / ما الأدلة التً تدعم نظرٌة الانج   

 ـ ٌمكن أن تشكل القارات الخمس ) أسٌا وأفرٌقٌا و أوربا و أمرٌكا الشمالٌة والجنوبٌة ( كتلة واحدة عند 0  

 تقارب حدودها الخارجٌة مع بعض .        

  ـ تم العثور على عدد كبٌر من الأحافٌر لحٌوانات ونباتات لنفس النوع فً أمرٌكا الشمالٌة وأفرٌقٌا . مما 9  

 ٌدل على أن هذه الكائنات كانت تعٌش ٌوما ما فً مكان واحد .     

 ـ لوحظ تشابه نوعٌة التربة الموجودة فً قارتً استرالٌا وأفرٌقٌا .  3   

 س / كٌؾ نشؤة البحار والمحٌطات ؟  

 ه الكتلة مكونة ج : كانت الأرض سابقا كتلة واحدة متصلة وكان الماء ٌحٌط بها من جمٌع الاتجاهات حٌث تفتت هذ 

 % من مساحة سطح  50القارات وحصرت بٌنها مساحات مائٌة واسعة تكونت منها المحٌطات ، تحتل المحٌطات  

 الأرض .  وهذه المحٌطات عددها خمسة  هً :     

 حٌط الهادي .ـ الم 3ـ المحٌط الهندي .                      9ـ المحٌط الأطلسً .                            0      

 ـ المحٌط المنجد الجنوبً  . 5ـ المحٌط المنجمد الشمالً .                   4       
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 س / على ماذا ٌدل تطابق سواحل بعض القارات ؟  

 ج / ٌدل على أن هذه السواحل كانت سابقا تشكل أرضا ٌابسة متصلة واحدة .   

 ؟   س / ما الذي ادى الى تكون المحٌطات الخمس  

 ج // تفتت الأرض بعد أن كانت كتلة واحدة مكونة القارات وحصرت بٌنها مساحات مائٌة واسعة كونت المحٌطات  

 الخمس .       

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  الــــــــــــــــزلازل                                                        

 : هً ظاهرة تنتج بسبب اهتزاز القشرة الأرضٌة بفعل حركة الصفائح .   الزلازل  

 س / ما سبب حدوث الزلازل ؟   

 ر من بسبب توقؾ حركة صفائح القشرة الأرضٌة نتٌجة تماسهما فً منطقة محددة ونشوء طاقة مختزنة تكون أكب  

 قدرة الصخور على التحمل فتتكسر مسببة اهتزاز القشرة الأرضٌة .          

 س / ما المقصود بالصدع ؟    

 : هو التشقق الحاصل فً القشرة الأرضٌة الذي تتحرك الصخور على طوله  . بسبب حدوث الزلزال .  الصدعج :    

 زلزال وتقع  تحت سطح الأرض . ومنها ٌنتشر الزلزال فً جمٌع : هو مكان النقطة التً ٌنطلق منها ال بإرة الزلازل   

 الاتجاهات .                    

 س/ على ماذا ٌتوقؾ حجم آثار الزلازل ؟    

 ج : على الطاقة المنطلقة من بإرة الزلزال .      

 س / ما هً أهم الآثار التخرٌبٌة الناتجة عن الزلازل ؟   

 ـ تساقط المنشآت العمرانٌة  . 4ـ التشققات الأرضٌة .       3ـ الانزلاقات .           9      ـ الانهٌارات .  0ج :   

 : ظاهرة تنتج بفعل الأمواج الزلزالٌة فً قاع المحٌطات وتسبب الكثٌر من الدمار .    التسونامً  

 س /  ما هو تسونامً ؟   

 ات بسرعة عالٌة جدا تحدث بسبب زلزال فً قاع المحٌطج / هً أمواج مائٌة عملاقة تتحرك فً جمٌع الاتجاه  

 فترتفع مٌاه البحر وتسبب الكثٌر من الدمار .    

 س / ما وحدة قٌاس شدة الزلزال ؟                                   ج : رٌختر .   

 ؟مقٌاس رٌخترس / ما هو   

 وٌتكون من تسع درجات .ج/ هو جهاز ٌقٌس شدة الزلزال ٌوضع فً محطة رصد الزلزال   
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 فً مقٌاس رٌختر؟ 5و  9س / على  ماذا تدل الدرجات    

 ( تدل على  5( ٌجعل الأجسام المتعلقة تتؤرجح ذهابا وإٌابا . أما الزلزال الذي درجته )  9ج / الزلزال الذي درجته )   

 حدوث انهٌارا تاما للمبانً .      

 درجات . 2قٌاس رٌختر  ؟                      ج / س / ماذا تساوي شدة تسونامً على م 

 ) سإال مقارنة (               س / ما الفرق بٌن التسونامً والزلزال ؟   

 ج : كلاهما ٌنتجان من حركة الصفائح الأرضٌة لكن تسونامً ٌحدث فً قاع المحٌط فٌحرك الأمواج المائٌة بسرعة   

 بسةأما الزلازل فتحدث على الٌا      

 س / ما الاجراءات الوقائٌة عند حدوث الزلزال ؟  

 ـ ضبط النفس والتقلٌل من الحركة قدر الامكان   . 0ج /     

 ـ الخروج من المبانً والذهاب الى المساحات .  9         

 د الكهربائٌة . عـ تجنب استخدام المصا 3        

 فً اذا تعذر الخروج من المنزل ؟ س / ما الاجراءات الوقائٌة عند حدوث الزلزال    

 ـ الابتعاد عن النوافذ والوقوؾ بجوار الحائط . 0   

  او الانبطاح ارضا . ـ الاختباء اسفل قطعة اثاث صلبة  9    

 

                     -------------------------------------------------الــــــبراكٌن           -------------------------------------------

      

 هً ظاهرة طبٌعٌة تتمثل بخروج الحمم والؽازات من باطن الأرض إلى سطحها .   : البراكٌن

 فتحات تنشؤ بسبب حدوث انهٌارات أرضٌة قرٌبة من البركان . : الفوهات البركانٌة  

           س / ماذا ٌكونَ تراكم حمم البراكٌن حول فوهة البركان ؟                

 ج / تكون جبلا .        

 س / كٌؾ تتكون البراكٌن ؟  

 وتتصادم وتنزلق أسفل طبقة الستار إلى أن ائح القارٌة مع الصفائح المحٌطٌة ج / تتكون البراكٌن حٌن تتقارب الصف  

 ركان فتخرج الحمم . تنصهر الصفٌحة المحٌطٌة تدرٌجٌا . فتتشكل الصهارة التً تندفع إلى سطح الأرض عبر فوهة الب 

   

 : هً مخلوط منصهر من المواد المكونة للصخر والؽازات والماء من الستار التً تندفع الى  : الحمم   

 .  سطح الأرض عبر فوهة البركان         
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 س/ هل تتكون براكٌن فً المحٌط ؟ وضح ذلك؟  

 نحو سطح الأرض ، فتبرد وتصبح صلدة لتكون  ج / نعم بسبب تباعد الصفائح وتصاعد الصهارة من طبقة الستار  

 قاعا جدٌدا للمحٌط .      

    

 هً المادة الناتجة عن انصهار الصفٌحة المحٌطٌة داخل الأرض .   : الصهارة   

 س / ما أنواع البراكٌن ؟      

 .  البراكٌن الساكنة -3                     .     البراكٌن الهامدة -9         .            البراكٌن النشطة -0ج /     

   

 (  سإال مقارنة)                    س/ قارن بٌن البراكٌن النشطة والهامدة والساكنة  ؟ 

 البراكٌن الساكنة         البراكٌن الهامدة       البراكٌن النشطة    

وهً التً  لا تزال الحمم 
 تندفع  منها حتى وقتنا هذا.

 ؾ اندفاع الحمم منها وهً التً توق 
 ولا  ٌتوقع أن تثور مرة أخرى.

توقفت عن الثوران لكنها قد تعود فتثور من 
وقت إلى آخر كما فً بركان أٌسلندا الذي 

 عام تقرٌبا  911ثار بعد سكون 
 

 

 س /  لماذا تسمى البراكٌن الساكنة ؟                                        

 ن الثوران .ج : لأنها توقفت ع    

 س / ما فائدة الانفجارات البركانٌة ؟ ) فوائد البراكٌن (    

 تضٌؾ مواد جدٌدة إلى القشرة الأرضٌة  مما ٌجعل التربة ؼنٌة بالمعادن وهذا ٌساعد على نمو النباتات  -0ج /  

 التً تعطً محاصٌل زراعٌة جٌدة .       

 ٌزٌد من سماكة القشرة الأرضٌة . -9    

 ما هً أضرار الانفجارات البركانٌة ؟     س /   

 ج / تدمر كل شًء فً طرٌقها بسبب سخونتها .  

 ( سإال مقارنة)          س /  ما الفرق بٌن أثر البراكٌن والتعرٌة على سطح الأرض ؟  

 التعرٌة                   البراكٌن                         

 الأرضٌة من خلال ـ تعمل على زٌادة سمك القشرة  0
 إضافة المقذوفات البركانٌة لها       

 
 ـ تحدث تؽٌرا سرٌعا جدا 9

ـ تإدي إلى تفتٌت الصخور وتقلٌل سمك القشرة  0
 الأرضٌة 

  
 ـ  تحدث تؽٌرا بطٌئا جدا. 9
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 س / ما سبب حدوث الزلازل والبراكٌن ؟    

 رة الأرضٌة . ج : تحدث الزلازل والبراكٌن نتٌجة لحركة صفائح القش  

 س / ما الذي ٌسبب تكون ضؽط عال فً باطن الأرض ؟     

 ج : ٌوجد ضؽط عال  فً باطن الأرض ٌإدي إلى حدوث الزلازل  والبراكٌن .  

 س / لا تحدث الاندفاعات البركانٌة إلا بوجود  ؟      

 ج : الضؽط الكافً .      

 س / ما اثر حركة الصفائح الأرضٌة ؟    

 نشؤت القارات والمحٌطات والزلازل والبراكٌن . ج :    

 س / ماذا سٌحدث لو استمرت الصفائح بحركتها المستمرة ؟    

 ج : ٌزداد حدوث الزلازل والبراكٌن وتتؽٌر فً معالم  سطح الأرض .       
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  الوحدة السادسة    

        

 ( الكــــون   )     
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 ؼازات الؽلاؾ الجوي                                              

 س / ما الؽلاؾ الجوي ؟ ومما ٌتكون ؟   

 : هو طبقة الؽازات التً تحٌط بالكرة الأرضٌة  ) وهو جزء من الكرة الأرضٌة وٌمثل طبقة الهواء   الؽلاؾ الجويج / 

 ط بالكرة الأرضٌة  ( . التً تحٌ   

 س / ما الؽازات المكونة للهواء الجوي وكم نسبها ؟   

 % تقرٌبا . 51ـ النتروجٌن ٌشكل  0  

 % تقرٌبا أي خمس كمٌة الهواء . 90ـ ؼاز الأوكسجٌن   9  

 % .0ـ ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون  وبخار الماء وؼازات أخرى  3  

 واء الجوي ؟   س / هل تتؽٌر نسب مكونات اله    

 ج / نعم تتؽٌر من مدٌنة إلى أخرى .         

 س / أٌن تزداد نسبة ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون ؟ ولماذا ؟    

 ج / فً هواء المدن الصناعٌة المزدحمة بالسكان  . وذلك لكثرة المصانع وعملٌات الاحتراق .    

 س / أٌن تزداد نسبة ؼاز الأوكسجٌن ؟      

 ً المدن الزراعٌة تزداد نسبة ؼاز الأوكسجٌن . ج / ف   

 س / لماذا تزداد نسبة الأوكسجٌن فً الحدائق ؟     

 ج / لان النباتات تطرح ؼاز الأوكسجٌن وتؤخذ ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون .      

 س / هل تتؽٌر نسبة ؼاز الأوكسجٌن حسب ارتفاع المكان ؟     

 ؼاز الأوكسجٌن كلما ارتفعنا عن سطح الأرض وكذلك تقل نسبته فً الأماكن المؽلقة ج / نعم تتؽٌر ، تقل نسبة     

 كما فً المناجم والأنفاق .                 

 علل / ٌعانً متسلقً الجبال من صعوبة التنفس ؟      

 ج / لان نسبة الأوكسجٌن تقل كلما ارتفعنا عن سطح الأرض .    

 ------------------------------------أهمٌة الؽازات المكونة للؽلاؾ الجوي    --------------------------------------

 س / ما أهمٌة ؼاز الأوكسجٌن ؟    

 ـ  ؼاز ضروري لعملٌة تنفس الكائنات الحٌة. إذ تتنفسه بعض الكائنات الحٌة بصورة حرة أو بشكل مذاب فً 0ج // 

 ـ ٌستخدمه الؽواصون فً أعماق البحار  للتنفس . 9         الماء .                            

 س / لماذا ٌستخدم الؽواصون قنٌنة خاصة تحتوي على ؼاز الأوكسجٌن ؟    

 ج / لا ٌستطٌع الإنسان تنفس الأوكسجٌن المذاب فً الماء لذلك ٌستخدم القنانً الخاصة بالتنفس تحت الماء .    
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 وكسجٌن فً المستشفٌات خطرا كبٌرا على المرضى ؟ س / لماذا ٌعد عدم توفٌر الأ   

 ج : لاستخدامه فً علاج المرضى من حالات الإؼماء أو بعض الحالات المرضٌة .       

 س / ما أهمٌة ؼاز النتروجٌن ؟     

 ( ـ لولا ؼاز النتروجٌن لانتشرت الحرائق بشكل سرٌع وٌصعب إٌقافها . ) ٌقلل من شدة فعالٌة الأوكسجٌن0   

 ـ ٌدخل النتروجٌن فً تركٌب أجزاء من جسم الإنسان والبروتٌنات الموجودة فً بذور النباتات .)البقولٌات والبازلاء ( 9

 س / نسبة النتروجٌن فً الؽلاؾ الجوي هً تقرٌبا أربعة أضعاؾ نسبة الأوكسجٌن  ، ما أهمٌة ذلك ؟   

 لولا النتروجٌن لكانت الحرائق منتشرة وٌصعب إٌقافها . ج / ٌعمل على التقلٌل من شدة فعالٌة الأوكسجٌن إذ  

 فً صناعة الالعاب النارٌة والاصباغ .  النتروجٌنٌدخل ؼاز    

 س / ما أهمٌة ؼاز ثنائً اوكسٌد الكاربون  ؟   

 ـ ضروري لحٌاة النباتات الخضراء . ) تستخدمه النباتات فً عملٌة البناء الضوئً ( . 0ج /      

 ـ ٌستخدم فً إطفاء الحرائق .  9         

 علل / لماذا ٌستخدم الؽاز المضؽوط لثنائً أوكسٌد الكاربون فً إطفاء الحرائق .     

 ج / لأنه أثقل من الهواء وٌحٌط بالنار المشتعلة مما ٌمنع وصول ؼاز الأوكسجٌن إلى النار .    

 ٌعٌة بسبب ظاهرة ...........      س / ترتفع درجة حرارة الؽلاؾ الجوي عن معدلاتها الطب     

 ج / زٌادة نسبة ثنائً وأكسٌد الكاربون  .      

 ـ بخار الماء والؽازات النبٌلة : تختلؾ نسبة بخار الماء من مكان إلى آخر تقل نسبة بخار الماء فً المناطق 4  

 الصحراوٌة وتزداد فً المناطق الساحلٌة .         

 فً المناطق الصحراوٌة جافا ؟علل /  ٌعد الهواء      

 ج : لأن نسبة بخار الماء تكون قلٌلة فً المناطق الصحراوٌة .          

 علل / ٌكون هواء المناطق الساحلٌة رطبا ؟       

 ج : لأن نسبة بخار الماء تكون عالٌة فً هواء المناطق الساحلٌة .       

 س / ما هً فوائد بخار الماء ؟      

 ـ تلطٌؾ المناخ .                               0ج /     

 ـ هطول الأمطار التً تعتمد علٌها الكثٌر من  المزروعات .    9         

 س / كٌؾ نحافظ على ثبات نسب مكونات الؽلاؾ الجوي ؟    

 ـ استمرار الزراعة وتشجٌر الأماكن الصحراوٌة والمدن .  0   

 ئط النقل سٌقلل من نسب تلوث الهواء .  ـ الاستخدام الصحٌح لوسا 9   
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 س / ما أهمٌة الحفاظ على توازن مكونات الؽلاؾ الجوي ؟     

 ج : لاستمرار الحٌاة وللمحافظة على درجة حرارة الأرض .     

 س / كٌؾ ٌتم معالجة ارتفاع درجة حرارة الأرض عن معدلاتها الطبٌعٌة ؟    

   ج / بالتقلٌل من حرق الوقود .     

 س / ما الذي ٌنتج عن تلوث الؽلاؾ الجوي ؟    

 ج / اختلال فً نسب ؼازات الؽلاؾ الجوي .    

 س / لماذا ٌإدي اختلال التوازن الطبٌعً لنسب الهواء الجوي إلى زٌادة درجة  حرارة الجو عن معدلها الطبٌعً ؟    

 الشمس وٌمنعها من التسرب إلى الفضاء الخارجً . ج / بسبب ارتفاع نسبة ؼاز ثنائً أوكسٌد الكاربون الذي ٌحبس   

 س / الاستمرار فً عملٌة الزراعة والتشجٌر ٌساعد على .....     

 ج : الحفاظ على الاتزان الطبٌعً لمكونات الهواء  .     

 س / ما مصادر تلوث الهواء ؟      

 ـ الاستخدام ؼٌر الصحٌح لطرائق النقل الحدٌثة .9    ـ الؽازات الناجمة عن المصانع  .                      0ج :     

 ـ ازدٌاد التصحر .  4ـ قلة المناطق المزروعة .                                   3        

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------                                

 طبقات الؽلاؾ الجوي                                              

 وٌكون ملامساارتفاعات عالٌة  إلىخلٌط من الؽازات وٌمتد  من الأرضٌةحٌط بالكرة ي الذي ٌالؽلاؾ الجو ٌتكون   

 للأرض بفعل  قوة جذب الأرض .       

 . الأرضج : بفعل قوة جذب                                ؟ للأرضالجوي ملامسا  س / لماذا ٌكون الؽلاؾ  

 ؟ الأرضطبقات الؽلاؾ الجوي حسب قربها من  ما س /   

 .   الؽلاؾ المتوسط -3                      .   الؽلاؾ الطبقً -9  .             الؽلاؾ الداخلً -0      ج :     

 . الؽلاؾ الخارجً -5 .             الؽلاؾ الحراري -4                 

 التؽٌرات  اوتحدث فٌه الأرض  .سطح  إلى والأقربمن الؽلاؾ الجوي  الأولى ةهو الطبق:  الؽلاؾ الداخلًأولاً :    

 والرٌاح والرطوبة . كالأمطار الجوٌة      

   

         لتؽٌرات الجوٌة ؟وتحدث فٌه ا الأرضسطح  إلى الأقربهو الؽلاؾ  س / ما     

 . (( الؽلاؾ الداخلً : )) ج            
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 على وتمتاز باحتوائهاالؽلاؾ الداخلً  أعلىتقع  الثانٌة من الؽلاؾ الجوي و طبقةال : الؽلاؾ الطبقً ثانٌا /

 فٌها .  تحلق أنلذلك ٌمكن للطائرات والسحب  الاضطرابات الجوٌة من تخلو هذه الطبقة . الأوزونؼاز     

     

 ضارة ، وفً أي طبقة من طبقات الؽلاؾ الجوي ٌوجد ؟ الشمس  ال أشعةؽاز الذي ٌحمً الكائنات الحٌة من / ما ال 0س    

     الؽلاؾ الطبقً .ضارة وٌوجد فً طبقة الشمس  ال أشعةؽاز الذي ٌحمً الكائنات الحٌة من ال : هو ؼاز الأوزونج /        

 ؼاز الأوزون ؟ وما فائدتها ؟ .س / أٌن ٌوجد      

 ج / فً طبقة الؽلاؾ الطبقً وهو ٌحمً الكائنات الحٌة من أشعة الشمس المإذٌة .    

                 س / ما الطبقة الثانٌة من طبقات الؽلاؾ الجوي ؟    

 .  (( الؽلاؾ الطبقً)) ج /             

 لتحلٌق الطائرات لماذا ؟س / الجزء السفلً من الؽلاؾ الطبقً مناسب    

 ج / لأنها خالٌة من الاضطرابات الجوٌة والسحب .    

 

 التً السماوٌة  الأجرامٌعمل كحاجز لصد  ا لأنهكبٌرة جد أهمٌةالؽلاؾ الطبقً وله  أعلىٌقع :  الؽلاؾ المتوسط ثالثا / 

 .قبل أن تصل إلى الأرض   طبقةالالأجرام فً هذه  فتحترق  هذه  ،كالشهب والنٌازك تسقط على الأرض       

 

 :هو الطبقة الرابعة من الؽلاؾ الجوي وترتفع فٌها درجة الحرارة . الؽلاؾ الحراري رابعا /   

 

 الفضاء الخارجً  إلى والأقرب الأرضعن سطح  وأبعدهاطبقات الؽلاؾ الجوي  أعلىهو :  الؽلاؾ الخارجًخامسا /  

 . درٌجٌاتتلاشى ت وهً طبقة رقٌقة جدا        

 / بماذا تمتاز طبقة الؽلاؾ الخارجً ؟ س    

 .   الأرضٌةالهواء فٌها بسبب قلة الجاذبٌة ندرة وجود تمتاز ب -0   / ج  

 . بسبب ندرة الهواءفً الؽلاؾ الخارجً الصناعٌة  الأقمارتسبح  -9         

 ( سإال مقارنة)      ؟للأرض راري بٌن طبقة الؽلاؾ الداخلً والؽلاؾ الح ما أوجه الشبه والاختلاؾ / س 

 الؽلاؾ الحراريالاختلاؾ /       التشابه     الؽلاؾ الداخلًالاختلاؾ /     

 . من الؽلاؾ الجوي الأولىالطبقة  -0
 تحدث فٌها التؽٌرات الجوٌة .   -9
 . تنخفض فٌها درجات الحرارة ـ 3

    الؽلافان الداخلً والحراري   
 الجوي طبقات الؽلاؾمن    

        

 الطبقة الرابعة من الؽلاؾ الجوي -0
 ـ تتمٌز بعكس الموجات .9
 ترتفع فٌها درجات الحرارة -9
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 (  سإال مقارنة)     س / قارن بٌن الؽلاؾ الحراري والؽلاؾ الخارجً من طبقات الؽلاؾ الجوي ؟      

  لاؾ الخارجًالؽ                    الؽلاؾ الحراري                     

 ـ  الطبقة الرابعة  من طبقات الؽلاؾ الجوي  . 0
 ـ ترتفع فٌه درجات الحرارة . 9
 ـ  تتمٌز بعكس الموجات .3

 ـ اعلى طبقات الؽلاؾ الجوي وأبعدها عن الأرض . 0
 ـ تمتاز بندرة وجود الهواء فٌها .  9
 تسبح فٌها الاقمار الصناعٌة . ـ   3

 

 ( سإال مقارنة)              لافٌن المتوسط والطبقً من طبقات الؽلاؾ الجوي ؟ س / ما الفرق بٌن الؽ 

 الؽلاؾ المتوسط                الؽلاؾ الطبقً               

 ـ الؽلاؾ الثانً  من طبقات الؽلاؾ الجوي 0
 الأوزون .ؼاز  ـ ٌحتوي على 9
 والسحب    الاضطرابات الجوٌةفٌه تخلو ـ 3

 تحلق فٌه .  أنمكن للطائرات لذلك ٌ      
 

 ـ الؽلاؾ الثالث من طبقات الؽلاؾ الجوي .  0
 ـ ٌعمل كحاجز لصد الأجرام السماوٌة التً تسقط على  9

 الأرض  .                  
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

      الشمسً الإشعـــــــــــــاع                                             

 . الأرضنحو  ةالصادرة عن الشمس والمتجه : هً الأشعة الإشعاع الشمسً  

 ؟   الأرض إلىهل جمٌع الطاقة تصل و  ةما المصدر الرئٌسً للطاق س /  

 الأرض .  إلىمعظم الطاقة الشمسٌة   لاتصل مسالش / المصدر الرئٌسً للطاقة هو ج   

 الطاقة الشمسٌة التً لاتصل للأرض ؟ ٌن تذهب إلى أس /      

    فً الفضاء الخارجً بعض من الطاقة الشمسٌة ٌضٌع ـ  0 :    الاجابة  

 ـ  تمتص الؽٌوم بعض الطاقة الشمسٌة او تعكسها .. 9                

      الفضاء . إلىٌنعكس جزء منه  لٌعود  الأرض إلى الواصلزء جـ ال 3                

 تقوم بتسخٌن الهواء والٌابسة والمحٌطات . الآخر من الطاقة الجزء ـ  4           

 ؟ الأرض إلىالشمسً الواصل  الإشعاعما العوامل التً تإثر فً كمٌة س /      

 )) تكون الأشعة العمودٌة قوٌة وأشد تركٌزا (( .  . الأرضالشمسٌة على  الأشعةزاوٌة سقوط  -0 ج :   

 )) ٌلعب اختلاؾ طول النهار دورا كبٌرا فً كمٌة الإشعاع الواصل إلى سطح الأرض (( . . اختلاؾ طول النهار -9   

 . )) الؽلاؾ الجوي ٌحتوي على الشوائب كالؽبار والرماد والسحب وبخار الماء ، شفافٌة الؽلاؾ الجوي -3  

 تعمل هذه الشوائب على اختلاؾ كمٌة أشعة الشمس التً تصل إلى الأرض (( .      

 . )) تإثر التضارٌس فً تباٌن كمٌة الإشعاع الشمسً الواصل للأرض ، فً السفوح الجبلٌة اختلاؾ التضارٌس -4  

 السنة ((. تصل  أشعة الشمس بشكل مائل أما المناطق الاستوائٌة تصل أشعة الشمس بشكل عمودي طول       
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 س / من العوامل المإثرة على شدة الأشعاع الشمسً ؟        

 ج : زاوٌة سقوط الاشعة الشمسٌة .         

 س / تزداد شدة الأشعاع الشمسً عندما .........      ج // ) تكون زاوٌة السقوط عمودٌة (  

 ؟ الأرضعن سطح  التً تنعكس وتلكالشمسٌة التً ٌتم امتصاصها  الأشعةالفرق بٌن نسبة  س / ما 

 إلى% منه لٌعود  05 الأرضالشمسٌة  ٌعكس سطح  الأشعة% من نسبة  51 الأرض إلىٌصل  ج / 

 % المتبقٌة تسخن الٌابسة والمحٌطات .91و  تقوم بتسخٌن الهواء   %05الفضاء و      

 منطقة تكثر السحب فً سمائها ؟ ولماذا ؟ س / أٌهما أكثر حرارة منطقة خالٌة أكثر حرارة منطقة خالٌة من السحب أم 

 %  91ج / المنطقة الخالٌة من السحب أكثر حرارة من المنطقة التً  تقل السحب فً سمائها لان السحب تمتص   

 من الأشعة الشمسٌة .           

____________________________________________________________________ 

 الســـــــــــــــــدم والنجــــــــــوم                                      

 : كرة من الؽازات الملتهبة المترابطة بفعل الجاذبٌة وهً ذاتٌة الإضاءة والحرارة . النجم  

 س / ما العوامل التً تإثر فً شدة سطوع النجم ؟     

 نجم .         ـ كمٌة الضوء الذي ٌطلقه ال 0الاجابة  /                   

 ـ المسافة بٌن النجم وكوكب الأرض  .  9                             

 المجموعات النجمٌة :هً تجمع النجوم بؤشكال معٌنة فً السماء .

 ملاحظة : )) ٌطلق على التجمعات النجمٌة  أسماء ترتبط مع أشكالها : كؤسماء الحٌوانات مثل الدب الأصؽر

 و أدوات مثل المٌزان (( .والدب الأكبر  أ   

 س / ما فائدة المجموعات النجمٌة التً تظهر للراصد الأرضً ؟    

 ـ تحدٌد الاتجاهات  .  9ـ تحدٌد الفصول الأربعة ومواعٌدها .                                    0      

 س / ما هو النجم القطبً ؟     

 إلى مجموعة الدب الأصؽر تشٌر لجهة الشمال .   : نجمة ساطعة تنتمً النجم القطبًج /     

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------                                                          

     بعض صفات النجوم                                                         

 س / لماذا تبدو  آلاؾ النجوم بؤلوان مختلفة ؟    

 ج / بسبب اختلاؾ درجة حرارة سطوحها .      
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 ؟  س / ما ترتٌب النجوم بحسب ألوانها ودرجة حرارة سطحها بشكل تنازلً      

 حمر (.    ، ا  برتقالً ،  اصفر ،   ج /    )  ازرق ، ابٌض         

       

                                                                                                                       تكون درجة حرارة سطحها أقل من بقٌة النجوم .             النجوم الحمراء والبرتقالٌة ملاحظة :  

 رة السطحٌة الأعلى ٌكون لونها ؟                      س / النجوم ذات درجة الحرا  

 زرق  ((أ ج / ))          

 س / كم تبعد النجوم عن بعضها ، وكم تبعد عن الأرض ؟   

 ج / تبعد النجوم عن بعضها وعن الأرض مسافات كبٌرة جدا ٌصعب التعبٌر عنها باستخدام وحدات القٌاس     

 لأرض .التً نستعملها  على ا       

 س / ما وحدة قٌاس المسافة بٌن النجوم ؟                                   

 .  السنة الضوئٌةج /              

 :هً وحدة قٌاس المسافة بٌن النجوم .  )) المسافة التً ٌقطعها الضوء فً سنة  (( السنة الضوئٌة    

 س / هل تكون النجوم متساوٌة فً أحجامها ؟     

 / كلا ، تختلؾ النجوم فً حجومها ، فالشمس نجم كبٌر الحجم وهناك نجوم أكبر حجما أو أصؽر حجما من الشمس .ج  

 س / ما أكبر النجوم حجما فً مجموعتنا الشمسٌة ؟                           ج / الشمس .    

 س / ما أوجه الاختلاؾ بٌن النجوم ؟      

 ضها فً  كتلتها  ودرجة حرارتها وألوانها وأعمارها وبعدها .  ج /   تختلؾ النجوم عن بع    

 س / ما مراحل تطور النجم ؟      

 ج / تبدأ حٌاة النجم من السدٌم التً هً سحب من الؽازات والؽبار الكونً  وٌعد السدٌم كتلة البناء الأساسٌة    

 نفسها مكونة النجوم . فً الكون ومع مرور ملاٌٌن السنٌن تنكمش مادة السدٌم  على     

 س / كٌؾ ٌتكون النجم ؟     

 ج / تتجمع سحب من الؽازات والؽبار الكونً تدعى السدٌم وتتوهج فتصبح نجما .     

 س/ ما المطلوب لتكوٌن نجم ؟                           

  ج / تتكون النجوم من السدم      

 .  السدٌمج //                                           س / ما كتلة البناء الاساسٌة للكون ؟        

 : هً سحب من الؽازات والؽبار الكونً ذات مظهر ؼٌر منتظم تنتشر فً الفضاء .  السدٌمج /     
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 س / ما الؽازات التً ٌتكون منها  السدٌم ؟    

 رى . وؼازات أخ هٌلٌوم%  01و هٌدروجٌن%  21ج / ٌتكون السدٌم من      

 %  21س / ٌدخل ؼاز الهٌدروجٌن فً تركٌب السدٌم بنسبة   ؟                   ج :      

 س / ما العلاقة بٌن  مراحل تطور النجم ومراحل نمو الإنسان ؟      

 ج / تتشابه مرحلة تطور النجم الأولً بمرحلة نمو الجنٌن حٌث ٌكون النجم فً مرحلة الخمول ، ثم مرحلة بداٌة  

 الاشتعال لكن تمثل بداٌة تكوٌنه ونشاطه التً تشبه مرحلة الطفولة والشباب فً دورة حٌاة الإنسان  وعندما ٌصل    

 النجم إلى إكمال تكونه حتى مرحلة العملاق الأحمر ٌكون مماثلا لمرحلة الكهولة وعندما ٌبدأ بالانكماش إلى أن   

 لمرحلة الشٌخوخة . ٌضمحل فً مرحلة القزم الأبٌض ٌكون مماثلا    

 س / ما علاقة درجة سطوع النجم مع بعده عن المراقب من سطح الأرض ؟      

 ج // تزداد شدة سطوع النجم كلما كانت المسافة بٌنه وبٌن الأرض قرٌبة .     

 . ج // كلا س / هل كل الاضواء التً نشاهدها فً السماء نجوم ؟                                       

 س / ما المجرات ؟     

 الجاذبٌة . تجمع هائل من النجوم والؽبار والؽازات ترتبط معا بقوة   -: المجرات ج :    

 .كما تدور الكواكب حول الشمس تدور المجرات حول مركز مشترك          

 س / ما الذي ٌربط نجوم المجرات بعضها ببعض ؟     

 . اً عضببعضها  معوة جذب متبادلة  ترتبط نجوم  المجرات بق -ج :      

 ج : تصنؾ المجرات حسب الشكل الى :                       س / ما أنواع المجرات ؟       

 . ؼٌر المنتظمة -3  .                      اللولبٌة -9                      . ةبٌضوٌال -0            ج :     

 واللولبٌة وؼٌر المنتظمة ؟ بٌضوٌةالما الفرق بٌن المجرات  س /    

 ج :      

 المجرات ؼٌر المنتظمة     المجرات اللولبٌة    البٌضوٌةالمجرات     
حلزونٌة الشكل لها اذرع  بٌضوٌة الشكل لٌس لها اذرع 

 ملتفة حول مركز المجرة 
 كالؽٌمة لٌس لها شكل محدد

 
  

 ؟  ب اللبانةدروتسمى اٌضا  درب التبانةس / ما هً مجرة   

 ملٌار نجم من ضمنها الشمس تدور حول مركزها بسرعة هائلة جدا . 411إلى  911مجرة لولبٌة تحتوي على هً    

 س / ما أكبر مجرات الكون  ؟                                     

 الاجابة : مجرة درب التبانة  .       
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 س / ما ابرز خصائص مجرة دربة التبانة ؟     

 . إحدى اكبر المجرات فً الكون -0ج :      

 مجرة لولبٌة  تضم مجموعتنا الشمسٌة .  -9         

 صؽٌرة العمر قٌاسا ببقٌة المجرات . -3         

 / مجموعتنا الشمسٌة  جزء من مجرة درب التبانة . ما علاقة مجموعتنا الشمسٌة ببقٌة مكونات المجرة ؟ س   

 نا الشمسٌة على حافة مجرة درب التبانة وهً جزء صؽٌر جدا من هذه المجرة .ج : تقع مجموعت       

 تتكون المجرات من العدٌد من النجوم . ج :              ما العلاقة بٌن النجوم والمجرات ؟س /       

  حافة المجرة  ملاحظة  : موقع نظامنا الشمسً فً درب التبانة      

 ؟  ما خصائص الشمس س /        

 . نجم كبٌر كروي الشكل ـ  0

 .   مرة تقرٌبا 011كبر من حجم الأرض بؤكثر من أ -9  

 .  الشمسٌة كتلة المجموعةتشكل النسبة الأكبر من  -3 

 .   درجة سلٌزٌة 5511زٌد عن ما ٌنجم ثابت شدٌد الحرارة درجة حرارة سطحها  -4 

 .   تحٌط بالشمس منطقة حارة جدا تسمى الهالة -5 

 % منها والباقً ؼازات أخرى .  29تتكون الشمس بالنسبة  الأكبر من ؼاز الهٌدروجٌن ٌشكل  -6 

 س/ ما الؽازات التً تتكون منها الشمس ؟     

 لٌوم والأوكسجٌن والكاربون والنتروجٌن والكبرٌت .ٌ% والباقً ؼاز اله 29ج/ ؼاز الهٌدروجٌن بنسبة     

 ر نظام الكون لو كانت الشمس تدور حول الأرض ؟س/ الشمس نجم ثابت هل سٌتؽٌ    

 . نعم سٌتؽٌر نظام الكون  : ج      

 .  ج: ؼاز الهٌدروجٌن                      / تتكون الشمس بالنسبة الاكبر من  س     

 .  ج: كبٌر الحجم                           تختلؾ النجوم فالشمس نجم . / س     

 منطقة حارة جداً  تحٌط بالشمس  . : هً الهالة      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  لأمواتًء واهداء ثواب الفاتحة نسؤلكم الدعا                    

                                                         حٌدر طالب السعداوي                                                                                                         

 مدرسة مٌثم التمار الابتدائٌة                                                                                                    


